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Is pi ta će mo ne ke od pret po stav ki i ši ri kul tur ni kon -
tekst od re đe nog ob li ka pe da go gi je predškol skog i škol -
skog ni voa, ob li ka ko ji mi ni mal no po se du je sle de ća svoj -
stva:

1. Kon tro la na stav ni ka nad de te tom ni je eks pli cit na
već im pli cit na.

2. U ide al nom ob li ku na stav nik ure đu je kon tekst ko ji
de te pre u re đu je i is tra žu je.

3. Unu tar ovog ure đe nog kon tek sta de te na iz gled ima
moć da bi ra ele men te, struk tu ri še ih i vre men ski or ga ni -
zu je svo je ak tiv no sti.

4. De te na iz gled sa mo stal no upra vlja svo jim kre ta -
njem i druš tve nim od no si ma.

5. Tran smi si ja i sti ca nje spe ci fič nih veš ti na su ma nje
na gla še ni (vi di Na po me nu I).

6. Kri te ri ju mi za vred no va nje pe da go gi je su vi še sloj -
ni i di fu zni, pa otu da ni je la ko oba vi ti me re nja.

NEVIDLJIVA PEDAGOGIJA 
I OBRAZOVANJE DECE MLAĐEG UZRASTA

U pi ta nju je pe da go gi ja ko ju mo že mo opi sa ti kao ne vi -
dlji vu pe da go gi ju. U po gle du poj mo va kla si fi ka ci je i
okvi ra, ne vi dlji va pe da go gi ja se re a li zu je kroz sla bu kla si -
fi ka ci ju i sla be okvi re. Vi dlji ve pe da go gi je se re a li zu ju
kroz čvr stu kla si fi ka ci ju i čvr ste okvi re. Osnov na raz li ka
iz me đu vi dlji vih i ne vi dlji vih pe da go gi ja je u na či nu tran -
smi si je kri te ri ju ma i ste pe nu nji ho ve od re đe no sti. Što je
na čin tran smi si je im pli cit ni ji, a kri te ri ju mi di fu zni ji, to
je pe da go gi ja ma nje vi dlji va; što su kri te ri ju mi od re đe ni -
ji, a na čin tran smi si je eks pli cit ni ji, to je pe da go gi ja vi -
dlji vi ja. Ovu de fi ni ci ju će mo pro ši ri ti u na stav ku tek sta.
Ako je pe da go gi ja ne vi dlji va, ko ji aspek ti de te ta su na gla -
še no vi dlji vi iz per spek ti ve na stav ni ka? Pred lo žio bih dva
aspek ta. Pr vi pro is ti če iz za klju či va nja o fa zi raz vo ja ko je
na stav nik vr ši na osno vu po na ša nja de te ta. Ovo za klju či -



va nje se on da ve zu je za kon cept sprem no sti. Dru -
gi aspekt se od no si na is po lje no po na ša nje ko je
na stav nik kon cep tu a li zu je kao de lat nost. De te
bi tre ba lo da bu de za u ze to ne kim po slom. Ovaj
unu traš nji i spo ljaš nji aspekt (sprem nost i de -
lat nost) mo gu se tran sfor mi sa ti u je din stve ni
kon cept “sprem no sti za de la nje”. Na stav nik iz
“de la nja” iz vo di za klju čak o sta nju “sprem no -
sti” de te ta ko je se ma ni fe stu je u nje go voj te ku -
ćoj ak tiv no sti i ko je na ja vlju je bu du će “de la -
nje”.

Ov de mo že mo iz ne ti još je dan stav ko ji će -
mo raz vi ti u na stav ku tek sta. Kao što či ta nje
oslo ba đa de te na stav ni ka i so ci ja li zu je ga u pri -
va ti zo va no sa mo stal no uče nje eks pli cit no da te
ano nim ne proš lo sti (od no sno udž be nik), ta ko
i de lat nost (de ca ko ja de la ju) oslo ba đa de te od
na stav ni ka, ali ga so ci ja li zu je u te ku ću in ter ak -
tiv nu sa daš njost u ko joj je proš lost ne vi dlji va i
otu da im pli cit na (to jest, u na stav ni ko vu pe da -
goš ku te o ri ju). Ta ko je u ne vi dlji voj pe da go gi ji
ne de lat no de te ekvi va lent ne či ta ju ćeg de te ta u
vi dlji voj pe da go gi ji. (Ipak, ne či ta ju će de te mo -
že ima ti vi še teš ko ća i pro ble ma ne go “ne de lat -
no” de te.)

U osno vi ne vi dlji ve pe da go gi je je kon cept
igre. Ov de ni je me sto za lo gič ku ana li zu kon -
cep ta, ali mo že mo na ve sti ne ko li ko za pa ža nja.

1. Igra je sred stvo ko jim se de te ospo lja va
pred na stav ni kom. Što se vi še igra i što je op seg
nje go vih ak tiv no sti ši ri, to je u ve ćoj me ri do -
stup no za pro ce nji va nje. Otu da je igra te melj -
ni kon cept, uz “sprem nost” i “de lat nost” kao
pod re đe ne kon cep te. Ne mo gu se svi ob li ci de -
la nja opi si va ti kao igra (uda ra nje dru gog de te -
ta, na pri mer) ali sa ve ći nom ob li ka to je ste
slu čaj.

2. Igra ni je sa mo opis ne ke ak tiv no sti, već
i nje no vred no va nje. Ta ko po sto je pro duk tiv -
na i ma nje pro duk tiv na igra, op se siv na i slo -
bod na igra, sa mo stal na i druš tve na igra. Igra
ni je sa mo ak tiv nost, ona uklju ču je i te o ri ju iz
ko je se iz vo de tu ma če nje, vred no va nje i di jag -
no za, a ko ja ta ko đe uka zu je na na pre do va nje.
U pi ta nju je te o ri ja ko ju de te ni ka da ne mo že
upo zna ti na na čin na ko ji upo zna je kri te ri ju -
me vi dlji ve pe da go gi je. Igra im pli ci ra po ten -
ci jal no sve o bu hvat nu te o ri ju jer ob u hva ta ako
ne sve on da go to vo sve što de te či ni ili ne či ni.
Otu da nam je po tre ban ve o ma dug la nac za -
klju či va nja da bi se te o ri ja po ve za la sa bi lo ko -
jim eg zem pla rom (“de lat no” ili “ne de lat no”).
Te o ri ja uvo di to tal no – ali ne vi dlji vo – nad zi -
ra nje de te ta, jer nje go ve unu traš nje spo sob -
no sti do vo di u ve zu sa svim nje go vim spo ljaš -
njim či no vi ma. “Spon ta nost” de te ta se fil tri ra
nad zi ra njem i im pli cit no ob li ku je u skla du sa
tu ma če njem, vred no va njem i di jag no zom.

3. Sred stva i ci lje vi igre su vi še stru ki i s vre -
me nom se me nja ju. Zbog to ga sti mu lu si,
ukup no uzev ši, mo ra ju bi ti vi so ko ap strakt ni,
do stup ni za kon tek stu a li za ci ju od stra ne de te ta,
či me se sva kom de te tu do puš ta je din stven na čin
de la nja. Za pra vo, igra pod sti če sva ko de te da
osta vi sop stve ni trag. Po ne kad sti mu lus mo že
bi ti sa svim opi pljiv, ka da se od de te ta za tra ži da
opi pa list ili par če ko že, ali ono što se oče ku je je -
ste je din stve na re ak ci ja na lič ni do ži vljaj. Šta je
kod za či ta nje ovih tra go va; kod ko ji de te ni ka -
da ne mo že upo zna ti, ali ga im pli cit no usva ja.
Ka ko mu to po la zi za ru kom?

4. Druš tve nu osno vu opi sa ne te o ri je igre
či ni ne in di vi du a li zo va ni već per so na li zo va ni
čin, ne čvr sto već sla bo uokvi re no su sre ta nje.
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Nje na druš tve na struk tu ra mo že se opi sa ti kao
otvo re na per so na li zo va na or gan ska so li dar nost,
uz pri kri ve nu me ha nič ku so li dar nost. Vi dlji ve
pe da go gi je pro iz vo de druš tve ne struk tu re ko je
se mo gu opi sa ti kao pri kri ve na in di vi du a li zo va na
or gan ska so li dar nost i otvo re na me ha nič ka so li -
dar nost.1 (Vi di di sku si ju u na stav ku).

5. U suš ti ni, igra je rad i rad je igra. Ov de
mo že mo po če ti da uvi đa mo kla sno po re klo te -
o ri je. Za rad nič ku kla su rad i igra su čvr sto kla -
si fi ko va ni i uokvi re ni; za od re đe ne pod gru pe
sred nje kla se rad i igra su sla bo kla si fi ko va ni i
sla bo uokvi re ni. Kod ovih pod gru pa ne mo že se
po vu ći ja sna gra ni ca iz me đu ra da i igre. Rad
do no si neš to što se če sto opi su je kao “unu traš -
nje” za do volj stvo i ni je ogra ni če no na sa mo je -

dan kon tekst. Me đu tim, s jed nog dru gog sta no -
viš ta, rad pru ža pri li ku za sim bo lič ki nar ci zam
ko ji kom bi nu je unu traš nje za do volj stvo i spo -
ljaš nji pre stiž. Za ne ke pod gru pe sred nje kla se
rad je per so na li zo va ni čin u pri va ti zo va noj
druš tve noj struk tu ri. Ova za pa ža nja će mo raz -
vi ti u na stav ku.

TEORIJE UČENJA I 
NEVIDLJIVA PEDAGOGIJA

Sa da smo u pri li ci da ana li zi ra mo na če la ko ja se
na la ze u osno vi iz bo ra te o ri ja uče nja ko je usva -
ja ju ne vi dlji ve pe da go gi je predškol skog i škol -
skog ni voa. Ta kve pe da go gi je će pri hva ti ti bi lo
ko ju te o ri ju uče nja ko ja ima sle de će ka rak te ri -
sti ke.

1. Te o ri je ko je na čel no tra ga ju za uni ver za -
li ja ma, pa je otu da ve ro vat no da su raz voj ne i da

su usme re ne na re do sled. Sam kon tekst uče nja
za ni mljiv je sa mo u me ri u ko joj osve tlja va re -
do sled. Ve ro vat no je da će ta kve te o ri je bi ti iz -
ra že no na klo nje ne bi o loš kom.

2. Uče nje je pod ra zu me van i ne vi dljiv čin,
nje go vo na pre do va nje ne mo že se pod sti ca ti
eks pli cit nom i jav nom kon tro lom.

3. Te o ri je u ko ji ma se lič na bi o gra fi ja de te -
ta i lo kal ni kon tekst ap stra hu ju od kul tur ne bi -
o gra fi je i in sti tu ci o nal nog kon tek sta.

4. Te o ri je ko je u od re đe nom smi slu vi de
so ci ja li za to re ako ne stvar no on da bar kao po -
ten ci jal no opa sne, bu du ći da oni ote lo vlju ju
kon cept so ci ja li za ci je fo ku si ran na od ra slog,
ko ji je otu da re i fi ko van. Eg zem plar ni mo de li
su re la tiv no ne va žni, pa ta ko raz li či te te o ri je na
raz li či te na či ne uka zu ju na hi je rar hij ske druš -
tve ne od no se ko ji su vi še im pli cit ni ne go eks pli -
cit ni. Za pra vo, na met nu ti eg zem plar se tran -
sfor mi še u fa ci li ta to ra.

5. Otu da se te o ri je mo gu po sma tra ti kao
ras ki da či kul tur ne re pro duk ci je, zbog če ga ih
ne ki tu ma če kao pro gre siv ne ili čak re vo lu ci o -
nar ne. Pred sta ve o vre me nu de te ta po ti sku ju
pred sta ve o vre me nu od ra slog, pred sta ve o
pro sto ru de te ta po ti sku ju pred sta ve o pro sto ru
od ra slog; na me ta nje se za me nju je fa ci li ta ci -
jom, a do mi na ci ja pri la go đa va njem.

Sa da će mo pred sta vi ti gru pu te o ri ja ko je upr -
kos broj nim raz li ka ma, na jed nom vi so ko ap -
strakt nom ni vou, is pu nja va ju sve ili go to vo sve
od na ve de nih pet uslo va.
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1 Ovo se mo že vi de ti ako is pi ta mo škol ski čas; vi dlji ve pe da go gi je stva ra ju ho mo ge ne kon tek ste
uče nja, ne vi dlji ve pe da go gi je stva ra ju di fe ren ci ra ne kon tek ste uče nja.



Ta be la 3.1 Te o ri je ko je is pu nja va ju pet uslo va
Pi a get 1 2 3 4 5
Freud 1 2 3 4 5
Chomsky 1 2 3 4 5
Eto loš ke te o ri je 
kri tič kog uče nja 1 2 3
Geš talt 2 3 4 5

Za ni mlji vo je to što ove te o ri je či ne ako ne baš
kon tra dik tor nu on da bar ve o ma neo bič nu gru -
pu. One se če sto ko ri ste da bi se oprav da li od -
re đe ni ele men ti pe da go gi je. Na ne ki na čin one
pred sta vlja ju te o lo gi ju ško le za de cu mla đeg uz -
ra sta. Mo že mo vi de ti da se kru ci jal ni kon cept
igre i pod re đe ni kon cep ti sprem no sti i de lat -
no sti ukla pa ju u na ve de ne te o ri je. Ta ko đe mo -
že mo pri me ti ti da se ne vi dlji vost pe da go gi je
sla že sa ne vi dlji vim, pod ra zu me va nim či nom
uče nja. Mo že mo uoči ti da se iz od re đe ne per -
spek ti ve kre ta nje predškol skog/mla đeg škol skog
de te ta vi di kao pro gre siv no, re vo lu ci o nar no,
ko lo ni zu ju će kre ta nje u od no su na ro di te lje i u
od no su na vi še ni voe obra zo va nja. Iz neš to dru -
ga či jih raz lo ga ono sto ji u jed na ko an ta go ni -
stič kom od no su pre ma po ro di ca ma ka ko sred -
nje kla se (s. k.) ta ko i rad nič ke kla se (r. k.) jer i
jed ne i dru ge vo de de for ma ci ji de te ta. An ta go -
ni zam u od no su na vi še ni voe obra zo va nja iza -
zi va te melj na su prot sta vlje nost nji ho vim kon -
cep ci ja ma uče nja i druš tve nih od no sa. Mo že -
mo pri me ti ti da je usled sve ga na ve de nog de te
ap stra ho va no od po ro di ce i bu du ćih obra zov -
nih kon tek sta.

Od ključ nog zna ča ja je to što ta kva pe da go -
gi ja po ve zu je dve gru pe rad ni ka u obra zo va nju
ko ji se na la ze na su prot nim kra je vi ma obra zov -
ne hi je rar hi je, na stav ni ke u ni žim raz re di ma

osnov ne ško le i uni ver zi tet ske pro fe so re i is tra -
ži va če. Re zul tat je pro fe si o na li za ci ja i una pre -
đe nje sta tu sa predškol skih vas pi ta ča i na stav ni -
ka u ni žim raz re di ma, sta tu sa ko ji ne po či va na
od re đe noj vr sti kom pe ten ci je, već na sla bom
obra zov nom iden ti te tu (bez pred me ta). Iz ove
per spek ti ve sta tus na stav ni ka po či va na di fu -
znoj, pod ra zu me va noj, sim bo lič koj kon tro li
ko ja se le gi ti mi zu je za o kru že nom eks pli cit nom
ide o lo gi jom, što je suš ti na sla be kla si fi ka ci je i
sla bih okvi ra.

KLASA I NEVIDLJIVA PEDAGOGIJA
Iz pret hod ne di sku si je mo že mo za klju či ti sle -
de će:

1. Ne vi dlji va pe da go gi ja je ras ki dač si ste ma,
ka ko u od no su pre ma po ro di ci ta ko i pre ma
osta lim ni vo i ma obra zov ne hi je rar hi je.

2. Ona tran sfor mi še pri va ti zo va ne druš -
tve ne struk tu re i kul tur ne kon tek ste vi dlji vih
pe da go gi ja u per so na li zo va nu druš tve nu struk -
tu ru i per so na li zo va ne kul tur ne kon tek ste.

3. Im pli cit no de lo va nje sre di ne vo di ot kri -
va nju je din stve ne pri ro de.

Pi ta nje je šta je to što se ras ki da? Ne vi dlji va pe -
da go gi ja je iz vor no in sti tu ci o na li zo va na u pri -
vat nom sek to ru za je dan deo s. k. – za no vu s. k.
Ako su ide o lo gi je sta re s. k. bi le in sti tu ci o na li -
zo va ne u elit nim pri vat nim ško la ma i pre ko
njih u gim na zi ja ma, ide o lo gi ja no ve s. k. je pr -
vo in sti tu ci o na li zo va na u pri vat nim predškol -
skim usta no va ma, za tim u pri vat nim sred njim
ško la ma, i ko nač no u dr žav nom škol skom si ste -
mu, na ni vou ni žih raz re da osnov ne ško le. Ta -
ko je su kob iz me đu vi dlji vih i ne vi dlji vih pe da -
go gi ja, ko ji se iz ove per spek ti ve pri ka zu je kao
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su kob čvr stih i sla bih kla si fi ka ci ja i okvi ra, za -
pra vo ide o loš ki su kob unu tar sa me s. k. Ide o lo -
gi je obra zo va nja i da lje su kla sne ide o lo gi je.
Sta re s. k. su do me sti fi ko va ne čvr stom kla si fi -
ka ci jom i okvi ri ma po ro di ce i elit nih ško la ko je
su, ne ret ko sa svim us peš no, na sto ja le da ostva -
re kul tur nu re pro duk ci ju. Ali ko ji druš tve ni
tip je nji ma re pro du ko van?

Zna mo da sva ko in du stri ja li zo va no druš tvo
pro iz vo di or gan sku so li dar nost. Re kao bih da
je Durk he im bio za o ku pljen jed nim ob li kom ove
so li dar no sti – ob li kom ko ji je pro iz veo in di vi -
du a li zam. Durk he im se in te re so vao za sud bi nu
druš tve nih ti po va on da ka da nji ho va kla si fi ka -
ci ja i okvi ri pre sta ju da bu du ili osta ju tek sla bo
mo ral no in te gri sa ni ili ka da se od nos in di vi due
pre ma kla si fi ka ci ji i okvi ri ma pro me ni. Nje go -
va ana li za po či va na na sta roj s. k. Ma da su mu
poj mov ne pro ce du re to do puš ta le, on ni je
pred vi deo ob lik or gan ske so li dar no sti ute me -
ljen na sla boj kla si fi ka ci ji i sla bim okvi ri ma, to
jest, ob lik so li dar no sti ko ji će raz vi ti no va s. k.
Durk he i mo va or gan ska so li dar nost upu ću je na
in di vi due u pri va ti zo va nim kla snim od no si ma;
ovaj dru gi ob lik or gan ske so li dar no sti upu ću je
na lič no sti u pri va ti zo va nim kla snim od no si -
ma. Dru gi ob lik or gan ske so li dar no sti sla vi
oslo bo đe nje ne in di vi due već lič no sti, kao i no -

ve ob li ke druš tve ne kon tro le (vi di Na po me nu
II). Ta ko unu tar s. k. mo že mo raz li ko va ti in di vi -

du a li zo va ne i per so na li zo va ne ob li ke or gan ske so li -
dar no sti, oso be nih i če sto su ko blje nih ide o lo -
gi ja, sa sop stve nim, oso be nim i su ko blje nim
ob li ci ma so ci ja li za ci je i sim bo lič ke stvar no sti.2

Oba na ve de na ob li ka pro is ti ču iz raz vo ja na po -

lju po de le ra da u kla snim druš tvi ma. Durk he i -
mo va in di vi du a li zo va na or gan ska so li dar nost
raz vi ja se uslo žnja va njem eko nom ske po de le
ra da; per so na li zo va na or gan ska so li dar nost se
raz vi ja, pret po sta vlja mo, uslo žnja va njem po -
de le ra da kul tur ne ili sim bo lič ke kon tro le ko ju
su no ve s. k. pre u ze le na se be. No va s. k. je ras -
ki dač ki si stem, oči gled no ne sa mih kla snih od -
no sa već for mi nji ho ve re pro duk ci je. Bo ur di eu
bi re kao da je doš lo do pro me ne ha bi tu sa, ali
ne i funk ci je. Ova pro me na ha bi tu sa ima da le -
ko se žne po sle di ce za se lek tiv nu in sti tu ci o na li -
za ci ju sim bo lič kih ko do va i ko di ra nja na pod -
ruč ji ma pol no sti i este ti ke, kao i za de lat no sti
pri pre me i po prav ke, kao što su po ro di ca, ško -
la i du šev ne bol ni ce. Na svim ovim pod ruč ji ma
doš lo je do po me ra nja ka sla boj kla si fi ka ci ji i
okvi ri ma (vi di Na po me nu III).

Ovaj su kob unu tar s. k. ja sno je uoč ljiv u
raz li či tim obra sci ma so ci ja li za ci je mla dih. U
sta roj s. k. so ci ja li za ci ja se za sni va la na čvr stoj
kla si fi ka ci ji i čvr stim okvi ri ma, gde po sta vlje ne
gra ni ce iz ra ža va ju sa že te kri tič ne po ru ke ko je
se pod ra zu me va ju. Kod no ve s. k. so ci ja li za ci ja
po či va na sla boj kla si fi ka ci ji i sla bim okvi ri ma
ko ji eks pli cit noš ću svo jih ko mu ni ka cij skih ko -
do va uve ća va ju neo d re đe nost i na vo de pred -
met nu kla su da ide o lo gi ju svo je so ci ja li za ci je
uči ni vi dlji vom; ključ ni ele ment ove ide o lo gi je
je kon cept lič no sti, a ne kon cept in di vi due. Dok
kon cept in di vi due vo di ka jed no znač no utvr đe -
nim ulo ga ma iden ti te ta i re la tiv no ne flek si bil -
nom po na ša nju u do de lje nim ulo ga ma, kon -
cept lič no sti vo di ka neo d re đe nom lič nom iden -
ti te tu i flek si bil nim po na ša nji ma. I sta ra i no -

127

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

2 Od stva ra nja ti po va dis kret nih in di vi dua do stva ra nja ti pa lič no sti.



va s. k. se osla n ja ju na bi o loš ke te o ri je, ali u pi -
ta nju su te o ri je raz li či tih ti po va. Sta ra s. k. se
dr ži te o ri ja ko je su pro iz ve le bi o loš ki fik si ra ne
ti po ve, gde sva ka va ri ja ci ja ti pa pred sta vlja
opa snost za kul tur nu re pro duk ci ju. No ve s. k.
ta ko đe pri hva ta ju te o ri je ko je na gla ša va ju fik -
si ra ni bi o loš ki tip, ali ve ru ju u mo guć nost va -
ri ja ci je. U pi ta nju je te o ri ja ko ja je u osno vi te -
o ri ja po sve će na druš tve noj mo bil no sti i me ri -
to kra ti ji. Sta ra s. k. oš tro su zbi ja va ri ja ci je da
bi osi gu ra la kul tur nu re pro duk ci ju; no va s. k.
pod sti če va ri ja ci je da bi osi gu ra la ras ki da nje.
Re pro duk ci ja i ras ki da nje pro is ti ču iz pro me -
na u čvr sti ni kla si fi ka ci je i okvi ra (vi di Na po -
me nu IV). Sa nji ho vim sla blje njem so ci ja li za -
ci ja pod sti če sve ve ći broj so ci ja li zo va nih da
stek nu vi dlji vost, da po ka žu svo ju je din stve -
nost. Efek ti ta kve so ci ja li za ci je su da le ko se žni,
a po sta ju još to tal ni ji ka da nad zi ra nje po sta ne
ma nje vi dlji vo. To je osno va kon tro le ko ja
pro iz vo di per so na li zo va nu or gan sku so li dar -
nost. Ta ko su ob li ci so ci ja li za ci je ove dve su ko -
blje ne frak ci je unu tar s. k. iz vo ri vi dlji ve i ne -
vi dlji ve škol ske pe da go gi je. Po sto ji iz ve sna ho -
mo lo gi ja iz me đu ras ki da nja re pro duk ci je sta -
rog ko je ini ci ra no va s. k. i ras ki da nja re pro -
duk ci je sta rog ko je spo ro vo di no va obra zov na
pe da go gi ja; iz me đu su ko ba unu tar s. k. i su ko -
ba dve pe da go gi je: u pi ta nju je su kob i ras ki da -
nje ob li ka tran smi si je kla snih od no sa. Ovo će -
mo sad po drob ni je is pi ta ti. Kao za go vor ni ci
ne vi dlji ve pe da go gi je, no ve s. k. su uhva će ne u
kon tra dik ci ju; nji ho ve te o ri je ni su us kla đe ne
sa objek tiv nim kla snim od no som. Du bo ko
uko re nje na am bi va len ci ja či ni deo okru že nja

ove gru pe. S jed ne stra ne, za la žu se za va ri ja ci -
ju na su prot ne flek si bil no sti, za eks pre si ju na -
su prot re pre si ji, za in ter per so nal no na su prot
in ter po zi ci o nom; s dru ge stra ne, tu je zlo kob -
na ne iz be žnost po de le ra da i uskih sta za ko je
vo de do po zi ci ja mo ći i pre sti ža. U uslo vi ma
in di vi du a li zo va ne or gan ske so li dar no sti svo ji -
na ima suš tin ski fi zič ku pri ro du. Sa raz vo jem
per so na li zo va ne or gan ske so li dar no sti – ma da
svo ji na u fi zič kom smi slu i da lje ima va žnu
ulo gu – ona se de lom psi ho lo gi zu je i pri ka zu je
u ob li ku vla sniš tva na vi so ko vred no va nim veš -
ti na ma ko je se sti ču u obra zov nim in sti tu ci ja -
ma. Ako no va s. k. že li da ob no vi po zi ci ju u
kla snoj struk tu ri, on da je od go va ra ju ća se kun -
dar na so ci ja li za ci ja kroz pri vi le go va no obra zo -
va nje od pre sud nog zna ča ja. Ali ka ko od nos iz -
me đu obra zo va nja i za ni ma nja s vre me nom
po sta je sve ne po sred ni ji i bli ži, kla si fi ka ci ja i
okvi ri po sta ju sve čvrš ći. Otu da no va s. k. po -
ka zu je ume re ni en tu zi ja zam ka da je u pi ta nju
ne vi dlji va pe da go gi ja ra ne so ci ja li za ci je de te ta,
i za do vo lja va se vi dlji vom pe da go gi jom ka da je u
pi ta nju ni vo sred nje ško le. Istim pu tem na sta -
vlja sve dok je uni ver zi tet ne po me ri ka sla bi joj
kla si fi ka ci ji i sla bi jim okvi ri ma u skla du sa sop -
stve nim na če li ma tran smi si je i se lek ci je. S
dru ge stra ne, pri pad ni ci no ve s. k. pred vo de
po kret da se ne vi dlji va pe da go gi ja in sti tu ci o -
na li zu je u dr žav nim predškol skim usta no va -
ma, ne ret ko i da se uve de u osnov ne ško le i po -
tom pro ši ri na sred nje ško le. To se mo že uči -
ni ti bez pre ve li kog ri zi ka, jer će sred nje ško le
naj ve ro vat ni je nu di ti i vi dlji vu i ne vi dlji vu pe -
da go gi ju.3 Pr vu za s. k., a dru gu za r. k.
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SIMBOLIČKA KONTROLA4

I IDENTIFIKACIJA NOVE 
SREDNJE KLASE

Ka ko god da je de fi ni sa na, vla da ju ća kla sa ima
re la tiv no di rek tan od nos pre ma sred stvi ma i
ob li ci ma pro iz vod nje i re la tiv no in di rek tan od nos
pre ma sred stvi ma i ob li ci ma kul tur ne re pro -
duk ci je. Raz li či ti slo je vi sred nje kla se ima ju di -
rek tan od nos pre ma sred stvi ma i ob li ci ma kul -
tur ne re pro duk ci je, i sa mo in di rek tan od nos
pre ma sred stvi ma i ob li ci ma pro iz vod nje. Ono
što ov de na zi va mo sta rom sred njom kla som,
ko ja suš tin ski pri pa da de vet na e stom ve ku, ute -
me lje no je na ide o lo gi ji ra di kal nog in di vi du a -
li zma (ob lik in te gra ci je ko ji se opi su je kao in -
di vi du a li zo va na or gan ska so li dar nost), bi lo da
su nje ne funk ci je pred u zet nič ke ili pro fe si o -
nal ne. Ide o lo gi ja ra di kal nog in di vi du a li zma
pret po sta vlja eks pli cit ne i jed no znač ne vred -
no sti. Ja sno od re đe ne vred no sti su od suš tin -
skog zna ča ja za pre no še nje i re pro duk ci ju vi -
dlji vih pe da go gi ja. Eks pli cit ne hi je rar hi je vi -
dlji vih pe da go gi ja tra že da bu du le gi ti mi zo va ne
eks pli cit nim i jed no znač nim vred no sti ma. Kao
struk tu ra, no va sred nja kla sa je for ma ci ja ko ja
pri pa da dru goj po lo vi ni dva de se tog ve ka, pro -
is te kla iz na uč no ute me lje ne or ga ni za ci je ra da.
No va sred nja kla sa je u isto vre me pro iz vod i
pro mo ter sa njom po ve za ne eks pan zi je obra zo -
va nja i po lja sim bo lič ke kon tro le. Ona ni je sas -
vim ja sno lo ci ra na u kla snoj struk tu ri (Bow les i
Gin tis 1976). Neo d re đe nost nje ne lo ka ci je ve -

ro vat no je po ve za na sa neo d re đe noš ću nje nih
vred no sti i ci lje va. Ta kva neo d re đe nost me nja
mo da li tet druš tve ne kon tro le. Ne vi dlji ve pe da -
go gi je po či va ju na im pli cit nim hi je rar hi ja ma
ko ji ma ni je po treb na le gi ti mi za ci ja eks pli cit -
nim i jed no znač nim vred no sti ma. Ob lik in te -
gra ci je ove frak ci je po me ra se ka per so na li zo va -
noj or gan skoj so li dar no sti. Ona se mo že po -
sma tra ti kao di se mi na tor no vih ob li ka druš tve ne
kon tro le. Opo zi ci ja iz me đu frak ci ja sred nje
kla se ni je opo zi ci ja ve za na za ra di kal ne pro me -
ne u kla snoj struk tu ri, već opo zi ci ja iz me đu su -
ko blje nih ob li ka druš tve ne kon tro le. Ov de će -
mo pred lo ži ti kla si fi ka ci ju de lat no sti/ak te ra5

sim bo lič ke kon tro le.
1. Re gu la ci ja: Pred stav ni ci za kon skog si ste -

ma, po li ci ja, za tvor ske slu žbe, cr kva.
2. Re pa ra ci ja: Pri pad ni ci zdrav stve nih/psi-

hi ja trij skih slu žbi i nji ho vih de ri va ta, so ci jal ne
slu žbe.

3. Di fu zi ja: Na stav ni ci na svim ni vo i ma i u
svim obla sti ma. Ma sov ni i spe ci ja li zo va ni me -
di ji.

4. Ob li ko va nje: Tvor ci ono ga što se opi su -
je kao raz voj unu tar sim bo lič kih ob li ka ili kao
nji ho va pro me na, u umet no sti i na u ci, uklju -
ču ju ći i ak te re di stri bu ci je, na pri mer, mu zi ča -
re, glum ce, pro du cen te itd.

5. Iz vr ša va nje: Dr žav ne slu žbe – bi ro kra ti ja.

Isti na je da bi se ka te go ri ja (1) – Re gu la ci ja –
mo gla kla si fi ko va ti kao odr ža va nje, ali ov de že li -
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4 Sim bo lič ka kon tro la je sred stvo kul tur ne re pro duk ci je, u Bo ur di e u o vom smsi lu. Ono što se
re pro du ku je je funk ci ja ste pe na in te gra ci je ili su ko ba iz me đu ak te ra tran smi si je i re a go va nja
onih ko ji se tran smi si ji pod vr ga va ju. Mo ra se is tra ži ti slo že ni od nos iz me đu pro me na u ob -
li ci ma pro duk ci je i pro me na u ob li ci ma sim bo lič ke kon tro le.

5 U tek stu se agent pre vo di kao ak ter, a agency kao de lat nost. – Prim. prev.



mo da na gla si mo da pred stav ni ci ove ka te go ri je
ima ju va žnu za ko no dav nu ulo gu u re gu li sa nju
pro to ka lju di, za ko na, ide ja. Isto ta ko, od re đe -
ni pri pad ni ci ka te go ri je re pa ra ci je mo gu bi ti
bli ži ka te go ri ji re gu la ci je (u na ve de nom smi -
slu). Ta ko đe, sva ka od ka te go ri ja uklju ču je
sop stve nu hi je rar hi ju i oso be ne unu traš nje
ide o loš ke su ko be. Isto ta ko, mo gu ći su ide o loš -
ki su ko bi iz me đu ka te go ri ja ko je ob je di nju ju ak -
te re na raz li či tim ili slič nim po zi ci ja ma u sop -
stve nim hi je rar hi ja ma. Ma da mo že mo raz li ko -
va ti struk tu ru in te gra ci je, druš tve ne kon tro le i
pro ce se tran smi si je ko ji ka rak te ri šu no vu sred -
nju kla su, na raz li či tim ni vo i ma hi je rar hi je
sva ke ka te go ri je ak te ri su pri sut ni u raz li či tim
ude li ma. To je pred met na ših da ljih is tra ži va -
nja. Ve o ma je va žno (ako sle di mo Bo ur di e ua)
is pi ta ti no se će struk tu re kul tur nog po lja re -
pro duk ci je ko je či ne ak te ri i de lat no sti sim bo -
lič ke kon tro le, no se će struk tu re me đu od no še -
nja ak te ra i de lat no sti i ob li ka sim bo lič ke kon -
tro le. Ak te ri se mo gu kla si fi ko va ti kao čvr sti ili
kao sla bi na osno vu to ga da li op seg nji ho vih
ak tiv no sti za hva ta vi še od jed ne ka te go ri je, i
mo gu pri me nji va ti čvr ste ili sla be pro ce du re
uokvi ri va nja. Kla si fi ka ci ja i ana li za uokvi ri va -
nja mo gu se pri me nji va ti unu tar jed ne ka te go ri -
je ili iz me đu vi še ka te go ri ja. U ovom ra du ana li za je

fo ku si ra na na pro me ne u ob li ku tran smi si je.

Krat ko raz ma tra nje kla si fi ka ci je
1. Re gu la ci ja. Ov de pri pa da ju de lat no sti i ak te -
ri či ja je funk ci ja da de fi ni šu, kon tro li šu i odr -
ža va ju gra ni ce lič no sti i ak tiv no sti. Zaš to smo u
gru pu re gu la to ra uvr sti li i re li gij ske de lat no sti?
Ne ka da su ove de lat no sti isto vre me no ob li ko -
va le i le gi ti mi zo va le ele men te prav nog si ste ma.

Da nas je od nos iz me đu re li gij skih de lat no sti i
prav nog si ste ma slo že ni ji. Ulo ga re li gij skih de -
lat no sti kao mo ral nih re gu la to ra je osla blje na,
ma da su u ne kim druš tvi ma zva nič ne re li gij ske
de lat no sti ak tiv no po dr ža va le one ko ji že le pro -
me nu si ste ma re gu la ci je (Rim ska ka to lič ka cr -
kva u Ju žnoj Ame ri ci). Zva nič ne re li gij ske de -
lat no sti su gru pi sa ne za jed no sa struk tu ra ma
za kon skih de lat no sti zbog funk ci je ko ju ima ju kao
re gu la tor ne de lat no sti sim bo lič ke kon tro le.

2. Re pa ra ci ja. Ovo su de lat no sti i ak te ri či -
ja je funk ci ja da spre ča va ju, po pra vlja ju ili izo -
lu ju ono što se opi su je kao kvar te la, uma, druš -
tve nih od no sa. Kao što smo već re kli, u raz li či -
ta vre me na i u raz li či tim druš tvi ma ne ki od
pred stav ni ka ove ka te go ri je de lu ju i kao re gu la -
to ri, dok u ne ka dru ga vre me na pod gru pe iz
ove ka te go ri je mo gu bi ti u su ko bu sa re gu la to -
ri ma.

3. Di fu zi ja. Ovo su de lat no sti i ak te ri či ja je
funk ci ja di se mi na ci ja od re đe nih na če la, prak si,
ak tiv no sti, sim bo lič kih for mi, ili apro pri ja ci ja
na če la i prak si i sim bo lič kih for mi za po tre be
in du ko va nja po troš nje sim bo lič kih for mi, do -
ba ra, uslu ga i ak tiv no sti.

4. Ob li ko va nje. Ovo su de lat no sti i ak te ri
či ja je funk ci ja raz voj ono ga što se opi su je kao
pro me na ključ nih sim bo lič kih ko do va u umet -
no sti i na u ci. Pro blem je u to me što ov de na
od re đe nom ni vou do la zi do pre kla pa nja sa
funk ci jom di fu zi je. Mo gli bi smo tvr di ti da
film ski pro du cen ti, ga le ri sti, vla sni ci po zo riš ta
i iz da va či pred sta vlja ju va žan pod skup unu tar ka -
te go ri je di fu zi je jer upra vlja ju spe ci ja li zo va -
nim me di ji ma. Ali po sta vlja se pi ta nje šta će mo
sa iz vo đa či ma (glum ci ma, mu zi ča ri ma, igra či -
ma) i spe ci ja li zo va nim kri ti ča ri ma? Ve ru jem

130

Reč no. 82/28, 2012.



da bi iz vo đa če tre ba lo uvr sti ti u ka te go ri ju di -
fu zi je, a spe ci ja li zo va ne kri ti ča re u ka te go ri ju
ob li ko va nja.

5. Iz vr ša va nje. Ovo su de lat no sti i ak te ri či -
ja je funk ci ja uprav na. Ključ ne de lat no sti su
dr žav na ad mi ni stra ci ja i lo kal na upra va, ali
mo ra se na po me nu ti da su one pri sut ne kao ak -
te ri i u na pred na ve de nim ka te go ri ja ma.

Iz o sta vi li smo či ta vo pod ruč je spor ta, ko je je
bez sum nje jed na od ključ nih de lat no sti po se -
bi, i to iz sle de ćih raz lo ga. Kla si fi ka ci ja je na -
pra vlje na da bi smo is pi ta li pro me ne u ob li ku

sim bo lič ke kon tro le ko je su kru ci jal ne za pro -
blem od no sa iz me đu kla se i kul tur ne re pro -
duk ci je. Sa ovog sta no viš ta, i sa mo sa ovog sta -
no viš ta, sport ne pred sta vlja de lat nost od suš -
tin skog zna ča ja.

KLASNE PRETPOSTAVKE PEDAGOGIJE

Že ne kao ključ ni ak te ri pri pre me
kul tur ne re pro duk ci je sred nje kla se

(vi di Na po me nu V)
Po me ra nje od in di vi du a li zo va ne ka per so -

na li zo va noj or gan skoj so li dar no sti u s. k. me -
nja struk tu ru po ro dič nih od no sa i na ro či to
ulo gu že ne u so ci ja li za ci ji de te ta. Isto rij ski, u
re ži mu in di vi du a li zo va ne or gan ske so li dar no -
sti, maj ka ni je zna čaj na kao pre no si lac fi zič kih
ili sim bo lič kih po se da. Ona je go to vo sa svim
odvo je na od sred sta va re pro duk ci je fi zič kih ili
sim bolč kih po se da. Bri ga o de ci i nji ho va pri -
pre ma pre ne ti su na dru ge – da di lje, vas pi ta či -
ce, na stav ni ke. Ona je u suš ti ni ad mi ni stra tor
do ma ćin stva, oda kle sle di da mo že bi ti uzor sa -
mo svojim ćer ka ma. Že na je bi la spo sob na za

kul tur nu re pro duk ci ju jer je če sto po se do va la
du blje raz u me va nje i svest o opštoj li te ra tu ri
da tog pe ri o da ne go što je to bio slu čaj sa nje nim
su pru gom. Mo gu će je da se ovaj kon cept ap -
stra ho va ne ma te rin ske funk ci je po no vo ja vlja u
kon cep tu predškol ske vas pi ta či ce kao da di lje i
gu ver nan te, kao uči te lji ca ko je pre no se osnov -
ne kom pe ten ci je. Ta ko in di vi du a li zo va na or -
gan ska so li dar nost mo že ge ne ri sa ti dva mo de la
obra zo va nja de te ta od stra ne že ne:

Ap stra ho va na maj ka

Ne go va te lji ca Uči te lji ca osnov nih
(da di lja) veš ti na (gu ver nan ta)     

Vi dlji ve pe da go gi je (ško la za de cu mla đeg uz ra sta)

Sli ka 3.1. Že ne u ra nom obra zo va nju de te ta

Iz vor no, u slu ča ju in di vi du a li zo va ne or gan ske
so li dar no sti, svo ji na ima fi zič ku osno vu i po -
sto ji u ob li ci ma ka pi ta la u ko ji ma su vla sniš tvo i
kon tro la bli sko po ve za ni. Pri stup kla snoj po zi -
ci ji i nje na re pro duk ci ja ov de su ve za ni za pri -
stup i vla sniš tvo na ka pi ta lu. Ma da oče vid no
po sto ji ve za iz me đu kla se i ob li ka obra zo va nja,
obra zo va nje po se bi igra re la tiv no ne va žnu ulo -
gu u obez be đi va nju pri stu pa kla snoj po zi ci ji i
nje noj re pro duk ci ji. Ipak, ka da su u pi ta nju
raz vi je ni ob li ci ka pi ta li zma, ne sa mo da se
funk ci je upra vlja nja odva ja ju od vla sniš tva, već
do la zi i do eks pan zi je po zi ci ja druš tve ne kon -
tro le ute me lje nih u spe ci ja li zo va nim ob li ci ma
ko mu ni ka ci je ko ji su u pro ši re nom škol skom
si ste mu sve ši re do stup ni. Sa ši re njem i di fe -
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ren ci ja ci jom upra vljač kih funk ci ja vla sniš tvo se
de li mič no psi ho lo gi zu je, a nje go va osno va se
lo ci ra u vla sniš tvu na spe ci ja li zo va nim ob li ci ma
ko mu ni ka ci je, ko ji opet pro is ti ču iz spe ci ja li -
zo va nih ob li ka in ter ak ci je ko ji se ini ci ra ju, raz vi ja -
ju i fo ku si ra ju u ra nim fa za ma ži vo ta de te ta.
Ulo ga maj ke u od ga ja nju de ce pro la zi kroz kva -
li ta tiv nu pro me nu. Maj ka je tran sfor mi sa na u
ključ nog ak te ra pri pre me za kul tur nu re pro -
duk ci ju ko ji obez be đu je pri stup sim bo lič kim
for ma ma i ob li ku je dis po zi ci je de te ta na na čin
ko ji će ga naj bo lje pri pre mi ti da is ko ri sti sve
mo guć no sti jav nog škol stva. Ov de mo že mo pri -
me ti ti in te gra ci ju ma te rin skih funk ci ja ko ja
na stu pa sa psi ho lo gi za ci jom osno ve kla snog
po lo ža ja. De le gi ra na ma te rin ska ne ga i pri pre ma
po sta je ma te rin ska ne ga i pri pre ma. Ono što je
ov de za ni mlji vo je su ob lik ne ge i ob lik pri pre me.
Na ša je te za da se for ma mo že kon sti tu i sa ti vi -
dlji vom ili ne vi dlji vom pe da go gi jom. Sta ra
sred nja kla sa se odr ža va la ko riš će njem vi dlji ve
pe da go gi je, dok no va sred nja kla sa, kao no si lac
struk tu ra per so na li zo va ne or gan ske so li dar no -
sti, raz vi ja ne vi dlji ve pe da go gi je.

Po me ra njem od in di vi du a li zo va ne ka per -
so na li zo va noj or gan skoj so li dar no sti unu tar
od re đe nih frak ci ja sred nje kla se že na se tran -
sfor mi še u ključ nog ak te ra pri pre me za po tre be
kul tur ne re pro duk ci je. Me đu tim, u struk tu -
ral nim od no si ma ko je us po sta vlja kri je se kon -
tra dik ci ja. Za raz li ku od maj ke u kon tek stu in -
di vi du a li zo va ne so li dar no sti (vi dlji va pe da go -
gi ja), ona se ne mo že uda lji ti od de te ta. Sla ba
kla si fi ka ci ja i okvi ri nje nog ra da na po di za nju
de te ta čvr sto je ve zu ju za de te (vi di stav ku 3 u
na stav ku). Za ta kvu maj ku, in ter ak ci ja i nad zi -
ra nje iz u zet no su zah tev ni, dok je u isto vre me

so ci ja li za ci ja u lič ni i pro fe si o nal ni iden ti tet
uda lja va od po ro di ce. Ove na pe to sti se de li -
mič no mo gu raz re ši ti ta ko što će se de te ra no
sme sti ti u predškol sku usta no vu ko ja ver no re -
pro du ku je okru že nje maj čin skog od ga ja nja de -
te ta. Na sta va u ni žim raz re di ma, s dru ge stra -
ne, mo že ra di ti na po ja ča va nju po ru ka i na sto -
ja ti da ih pro ši ri i na vi še raz re de. Ov de ot kri -
va mo još jed nu kon tra dik ci ju, jer ta kvo po ja ča -
va nje uvo di maj ku iz sred nje kla se u su kob sa
ško lom. Si stem jav nih is pi ta za sni va se na vi -
dlji voj pe da go gi ji ko ja se ostva ru je čvr stom kla -
si fi ka ci jom i re la tiv no čvr stim okvi ri ma. Upra -
vo to je pe da go gi ja ko ja ge ne ri še sim bo lič ke po -
se de, sred stva ko ji ma se re pro du ku je kla sna
po zi ci ja. Ako se pri stup vi dlji voj pe da go gi ji
pre du go od la že, uspeh na is pi tu mo že bi ti do -
ve den u pi ta nje.

Naš je ar gu ment da se ne vi dlji va pe da go gi -
ja za sni va na kon cep tu že ne kao par ti ku lar nog pri -
prem nog ak te ra kul tur ne re pro duk ci je, ak te ra
ko ji po ti če iz od re đe ne frak ci je sred nje kla se.

Sa da će mo se okre nu ti neš to spe ci fič ni jim
kla snim pret po stav ka ma ne vi dlji ve pe da go gi je.

Kon cept vre me na
Ne vi dlji ve pe da go gi je za sni va ju se pr ven stve no
na kon cep tu vre me na ko jim ope ri še sred nja
kla sa jer pret po sta vlja ju du go traj nu po sve će -
nost obra zo va nju. Ako bi sva de ca na puš ta la
ško lu sa 14 go di na, ne vi dlji ve pe da go gi je ne bi
ni bi lo. Vi dlji ve pe da go gi je se re gu li šu eks pli cit -

nim pra vi li ma re do sle da; to jest, vre men sko na -
pre do va nje pro ce sa tran smi si je ure đe no je eks -
pli cit nim pra vi li ma. U ško li je opi snim pla nom
ra da utvr đe no na pre do va nje za sva ki pred met
po na o sob, dok pro gram ure đu je od no se iz me -
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đu pred me ta ko ji su oda bra ni kao pri me re ni za
po je di ne uz ra ste. Pra vi la re do sle da, ka da su
eks pli cit na, de fi ni šu bu du ća oče ki va na sta nja
sve sti i po na ša nja de te ta. Me đu tim, u slu ča ju
ne vi dlji vih pe da go gi ja, pra vi la re do sle da ni su
eks pli cit na već im pli cit na. Na pre do va nje pro ce sa
tran smi si je po či va na te o ri ja ma o unu traš njem
raz vo ju de te ta (kog ni tiv nom, mo ral nom, emo -
ci o nal nom itd.). Pra vi la re do sle da se iz vo de iz
te o ri ja o raz vo ju de te ta. U slu ča ju ne vi dlji vih
pe da go gi ja, de te ne mo že po zna va ti ni ti bi ti
sve sno na če la na pre do va nja. De te ne mo že po -
zna va ti na če la sop stve nog raz vo ja jer su ova na -
če la iz ra že na re gu la tiv nim te o ri ja ma. Sa mo
onaj ko vr ši tran smi si ju po zna je na če la i pra vi -
la re do sle da. Pra vi la re do sle da tran smi si je su
im pli cit na, a ne eks pli cit na. Mo že mo pri be ći
uopšta va nju i re ći da pra vi la re do sle da tran -
smi si je de fi ni šu sop stve nu vre men sku di men -
zi ju. Ali ona či ne i vi še od to ga. U me ri u ko joj
re gu li šu bu du ća oče ki va na sta nja sve sti i po na -
ša nja ona de fi ni šu ono što se oče ku je da de te
bu de u raz li či tim tač ka ma u vre me nu. U tom
slu ča ju ona de fi ni šu sam kon cept de te ta. Otu -
da sle di da zbog to ga što su vi dlji ve i ne vi dlji ve
pe da go gi je re gu li sa ne raz li či tim, iz od re đe ne
per spek ti ve čak i su prot sta vlje nim pra vi li ma
re do sle da, one pod ra zu me va ju raz li či te kon -
cep ci je vre me na i za sni va ju se na raz li či tim
kon cep ti ma de te ta. Vi dlji ve i ne vi dlji ve pe da -
go gi je po či va ju na raz li či tim kon cep ci ja ma de -
tinj stva i nje go ve pro gre siv ne tran sfor ma ci je
ko je po ti ču iz raz li či tih frak ci ja sred nje kla se.

Kon cep ti pro sto ra
Pr vo, po tre be tran smi si je ne vi dlji ve pe da go gi je
tra že ma te ri jal nu struk tu ru ko ja se raz li ku je od

struk tu re na ko joj se za sni va vi dlji va pe da go gi -
ja. Vi dlji va pe da go gi ja tra ži ma li i ogra ni čen
pro stor, za pra vo, rad ni sto, knji gu i sto li cu.
Nje na ma te ri jal na struk tu ra ne koš ta mno go.
Ipak, da bi se ma te ri jal na ba za mo gla is ko ri sti -
ti, po tre ban joj je ob lik akvi zi ci je re gu li san raz -
ra đe nim ko dom. U slu ča ju ne vi dlji ve pe da go -
gi je ma te ri jal na osno va je znat no ši ra. Tu su
ve li ki li sto vi pa pi ra, zah te vi u po gle du pro sto ra,
ci gle, po ma ga la za raz vi ja nje kre a tiv no sti, zbir -
ke me di ja kroz ko je se svest de te ta ot kri va na je -
din stven na čin. Ova teh no lo gi ja zah te va vi še
pro sto ra za de te. U tom smi slu pri me na ne vi -
dlji ve pe da go gi je kod ku će, u pre tr pa nom, ma -
te ri jal no neo d go va ra ju ćem stam be nom pro -
sto ru, ni je mo gu ća. Ali, ne vi dlji ve pe da go gi je
se za sni va ju i na jed nom du bljem kon cep tu
pro sto ra. Vi dlji ve pe da go gi je se re a li zu ju kroz
pro stor čvr ste kla si fi ka ci je, to jest, ta mo gde
po sto je ve o ma čvr ste gra ni ce iz me đu jed nog i
dru gog pro sto ra i gde je kon tro la pro sto ra čvr -
sto kla si fi ko va na. So be u ku ći ima ju spe ci ja li -
zo va ne funk ci je, ras po red se de nja za sto lom u
vre me obro ka za vi si od kla sa oso ba – maj ka,
otac, de ca, po sto je iz ra že no na zna če ne gra ni ce
ko je re gu li šu kre ta nje oso ba u pro sto ru u raz li -
či ta do ba da na. Ta ko đe, sa dr ža ji raz li či tih pro -
sto ra ne mo gu me nja ti me sta, na pri mer, tr pe -
za ri ja je tr pe za ri ja, deč ji pro sto ri i sa dr ža ji su
deč ji pro sto ri i sa dr ža ji, ku hi nja je ku hi nja, i
ta ko da lje. Eks pli cit na hi je rar hi ja vi dlji ve pe -
da go gi je stva ra pro sto re i od no se iz me đu pro -
sto ra ko ji no se od re đe ni skup sim bo lič kih po -
ru ka – ko ji ilu stru ju od re đe no na če lo – na če lo
da stva ri tre ba dr ža ti odvo je no.

Me đu tim, u slu ča ju ne vi dlji vih pe da go gi ja,
pro stor ima dru ga či ji sim bo lič ki zna čaj, jer ov de
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su pro sto ri i nji ho vi sa dr ža ji re la tiv no sla bo kla -
si fi ko va ni. Kon tro la pro to ka oso ba i pred me ta je
sla bi ja. To zna či da de te tu stoji na ras po la ga nju znat no

ve ći po ten ci jal ni pro stor. Pri vat nost ote lo vlje na pro -
sto rom ko ji re gu li šu vi dlji ve pe da go gi je zna čaj no
je su že na. Pro stor nu or ga ni za ci ju ne vi dlji vih pe -
da go gi ja ar hi tek te obič no opi su ju kao “otvo re ni
pro stor”. De te uči da shva ta mo guć no sti ta kvih sla bo kla si -

fi ko va nih pro sto ra i pra vi la na ko ji ma je ovo uče nje za sno va no.

Us put mo že mo pri me ti ti iz ve snu iro ni ju ko ja
po sto ji u od no su iz me đu ne vi dlji ve pe da go gi je i
stal ne vi dlji vo sti oso ba i nji ho vog po na ša nja uz mo -
guć nost stal nog nad zi ra nja. Ne vi dlji ve pe da go gi -
je su za sno va ne na kon cep ti ma pro sto ra ko ji po -
ti ču iz jed ne frak ci je sred nje kla se.

Kon cept druš tve ne kon tro le
Ta mo gde je pe da go gi ja vi dlji va hi je rar hi ja je
eks pli cit na, pro stor i vre me su re gu li sa ni eks -
pli cit nim na če li ma, po sto je čvr ste gra ni ce iz -
me đu pro sto ra, vre me na, či no va, ko mu ni ka ci -
ja. Moć ostva re na hi je rar hi jom odr ža va čvr ste
gra ni ce i raz dvo je nost stva ri. Uče ći ova pra vi la
de te usva ja kla si fi ka ci ju. Na ru ša va nje kla si fi ka -
ci je je ne po sred no uoč lji vo, jer sva ko na ru ša va -
nje po ka zu je da neš to ni je na svom me stu, ko mu ni ka -
cij ski čin, oso ba ili pred met. Cilj je da de te pri -
hva ti (ne nu žno i raz u me) na če la ure đi va nja.
To se mo že ostva ri ti (ne nu žno uvek) po ve zi va -
njem na ru ša va nja sa eks pli cit nim ob ra ču nom
ka zne i re la tiv no jed no stav nim sa opšta va njem
pra vi la pro pi si va nja i za bra ne. Mo ti va ci ja se
mo že uve ća ti po ste pe nim pro ši ri va njem pri vi -
le gi ja sa od ra sta njem. Hi je rar hi ja se ma ni fe -

stu je kroz kla si fi ka ci je, čvr ste gra ni ce unu tar
in sti tu ci ja. Je zik druš tve ne kon tro le je re la tiv no ogra ni -

čen, a od nosi kon tro le su eks pli cit no hi je rar hij ski.6

Me đu tim, ta mo gde je pe da go gi ja ne vi dlji -
va, hi je rar hi ja je im pli cit na, pro stor i vre me su
sla bo kla si fi ko va ni. Ova kva druš tve na struk tu ra
u svo joj sim bo lič koj or ga ni za ci ji ne pro iz vo di
čvr ste gra ni ce ko je pre no se ključ ne po ru ke
kon tro le. Bu du ći da je hi je rar hi ja im pli cit na
(što ne zna či da ni je pri sut na, već sa mo da je ob lik nje ne re -

a li za ci je dru ga či ji) pri met no je re la tiv no od su stvo
sna žno iz ra že nog re gu li sa nja deč jih po stu pa ka, ko -
mu ni ka ci je, pred me ta, pro sto ra, vre me na i
na pre do va nja. Gde je kon tro la? Ve ru je mo da
se kon tro la kri je u raz vi je noj in ter per so nal noj ko mu ni -

ka ci ji u kon tek stu ko ji omo gu ću je nad zi ra nje
naj vi šeg mo gu ćeg stup nja. Dru gim re či ma, kon tro la

je ugra đe na u pro ces in ter per so nal ne ko mu ni ka ci je. Ov de
je od na ro či tog zna ča ja jed na po seb na funk ci ja
je zi ka. For ma re a li za ci je je raz ra đe na, na su -
prot ogra ni če nom ob li ku ko mu ni ka ci je ta mo
gde je pe da go gi ja vi dlji va. Ob lik pre no še nja u
ne vi dlji voj pe da go gi ji pru ža pod sti caj da se ve ći
deo de te ta uči ni jav no do stup nim, do stup nim
za di rekt no i in di rekt no nad zi ra nje i kon tro lu.
Ta ko ne vi dlji ve pe da go gi je ostva ru ju spe ci fič ne
mo da li te te druš tve ne kon tro le ko ji po ti ču iz
od re đe ne frak ci je sred nje kla se.

Po ku ša li smo da uči ni mo eks pli cit nim če -
ti ri kla sne pret po stav ke u te me lji ma tran smi si -
je u ne vi dlji voj pe da go gi ji.

1. Ona pret po sta vlja od re đe ni kon cept
maj ke kao ključ nog ak te ra pri pre me kul tur ne
re pro duk ci je.
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2. Ona pret po sta vlja od re đe ni kon cept
vre me na.

3. Ona pret po sta vlja od re đe ni kon cept
pro sto ra.

4. Ona pret po sta vlja od re đe ni ob lik druš -
tve ne kon tro le – ko ja je ugra đe na u in ter per so -
nal nu ko mu ni ka ci ju (raz ra đe ni kod – fo ku si -
ran na oso bu).

Pre ma ovoj te zi, obra zov ni is ho di ne vi dlji ve
pe da go gi je mo gu se suš tin ski raz li ko va ti u za -
vi sno sti od druš tve nog i kla snog po lo ža ja de te -
ta.

Ovaj ode ljak smo za po če li ap stra ho va njem
sle de ćih na la za na šeg po čet nog raz ma tra nja
ne vi dlji ve pe da go gi je.

1. Ne vi dlji va pe da go gi ja je si stem ras ki da -
nja, ka ko u od no su na po ro di cu ta ko i u od no -
su na osta le ni voe obra zov ne hi je rar hi je.

2. Ona tran sfor mi še pri va ti zo va ne druš -
tve ne struk tu re i kul tur ne sa dr ža je vi dlji ve pe -
da go gi je u per so na li zo va ne druš tve ne struk tu re
i per so na li zo va ne kul tur ne sa dr ža je.

3. Ona ve ru je da im pli cit no de lo va nje sre -
di ne raz ot kri va je din stve nu pri ro du.

Re kli smo da je ova pe da go gi ja je dan od is ho da
su ko ba iz me đu sta re i no ve sred nje kla se, či ja se
druš tve na osno va na la zi u dve raz li či te for me or -
gan ske so li dar no sti, in di vi du a li zo va noj i per so -
na li zo va noj; da ove dve vr ste so li dar no sti pro is -
ti ču iz raz li ka u od no su pre ma po de li ra da i ši re -
nju po de le ra da unu tar sred nje kla se; da kre ta -
nje od in di vi du a li zo va nog pre ma per so na li zo -
va nom ras ki da for mu re pro duk ci je kla snih od no -
sa; da ta kav ras kid pro iz vo di raz li či te ob li ke pri -

mar ne so ci ja li za ci je unu tar sred nje kla se; da je

ob lik pri mar ne so ci ja li za ci je unu tar sred nje
kla se mo del za pri mar nu so ci ja li za ci ju u ško li;
da po sto je kon tra dik ci je unu tar per so na li zo va ne
or gan ske so li dar no sti ko je pro iz vo de neo d re đe -
nost ko ja se du bo ko do ži vlja va; da su otu da is ho -
di da tog ob li ka so ci ja li za ci je ma nje iz ve sni. Da -
naš nja no va sred nja kla sa je neš to po seb no, jer
se u so ci ja li za ci ji nje nih mla dih ot kri va oš tra i
da le ko se žna kon tra dik ci ja iz me đu su bjek tiv nog
per so na li zo va nog iden ti te ta i objek tiv nog pri va -
ti zo va nog iden ti te ta; iz me đu oslo ba đa nja lič no -
sti i hi je rar hi je kla se. Gor nji na vo di se mo gu
pred sta vi ti sle de ćim di ja gra mom:

Kla sa

Po de la ra da

In di vi du a li zo va na Per so na li zo va na 

so li dar nost 
sred nje kla se

+C +F –C –F
+C

Ko do vi Ko do vi

De lat no sti tran smi si je

Sim bo lič ke re a li za ci je

Men tal ne struk tu re

Sli ka 3.2. So ci ja li za ci ja mla dih u da naš njoj
no voj sred njoj kla si

Ško la i uni ver zi tet mo gu pro me ni ti osno vu so -
li dar no sti iz in di vi du a li stič ke u per so na li zo va -
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nu, to jest, re lak si ra ti nje ne kla si fi ka ci je i okvi -
re, ali ne mo gu na jed no sta van na čin iz dej stvo -
va ti pro me nu funk ci je pri va ti za ci je, to jest,
stva ra nja zna nja kao pri vat nog vla sniš tva. Pre la -
že nje na per so na li zo va nu or gan sku so li dar nost
sva ka ko ne pod ra zu me va pro me nu u funk ci ji
pri va ti za ci je. Za pra vo, ve ro vat ni je je da će se
pro me na u ob li ku so li dar no sti ja vi ti u onom
de lu obra zov nog si ste ma ko ji ne stva ra pri vat no
vla sniš tvo, kao što je slu čaj sa obra zo va njem pri -
pad ni ka ni že rad nič ke kla se ili obra zo va njem
naj mla đih. Osta je nam da za klju či mo da će se
glav ni efek ti ove pro me ne u so li dar no sti ma ni -
fe sto va ti u zo na ma kon den zo va ne ko mu ni ka ci je
(pol nost, umet nost, stil) i u ob li ku druš tve ne
kon tro le (od eks pli cit ne ka im pli cit noj).

Kla sa, kul tu ra, moć i su kob
Po me ra nje od vi dlji vih ka ne vi dlji vim pe da go -
gi ja ma na ni vou predškol skog i ni žeg osnov nog
obra zo va nja me nja od no se iz me đu po ro di ce i
ško le. Već smo uoči li am bi va len tan stav s. k.
pre ma ta kvoj pro me ni. U slu ča ju r. k., pro me -
na je ra di kal ni ja. Sla ba kla si fi ka ci ja i sla bi okvi -
ri ne vi dlji ve pe da go gi je po ten ci jal no otva ra ju
mo guć nost in klu zi je kul tu re po ro di ce i za jed -
ni ce. Ta ko bi is ku stvo de te ta i nje gov sva ko -
dnev ni svet mo gli po sta ti psi ho loš ki pri sut ni i
ak tiv ni u uči o ni ci, a ako bi se to do go di lo, ško -
la bi kla snu kul tu ru po ro di ce le gi ti mi zo va la
ume sto da je od ba cu je. Što je tem po tran smi si -
je zna nja re lak si ra ni ji i na gla sak na ra nom sti -
ca nju od re đe nih kom pe ten ci ja ma nje iz ra žen,
to je na pre do va nje ma nje obe le že no shva ta nji -
ma s. k. U slu ča ju vi dlji vih pe da go gi ja, ra no
raz vi ja nje veš ti na či ta nja i na ro či to pi sa nja od
suš tin skog je zna ča ja. Ka da ih de te jed nom sa -

vla da, či ta nje i pi sa nje oslo ba đa ju na stav ni ka.
Što je još va žni je, de te tu se mo že da ti knji ga, a
ka da mu jed nom da mo knji gu ono je već da le -
ko od ma klo u ovla da va nju sa mo stal noš ću pri -
va ti zo va nog obra zov nog od no sa. Knji ga je pri -
pre ma za pri hva ta nje proš lo sti ostva re ne u udž -
be ni ku. S dru ge stra ne, udž be nik pre ćut no
pre no si ide o lo gi ju zbir nog ko da, jer ote lo vlju -
je čvr ste kla si fi ka ci je i čvr ste okvi re. Udž be nik
ure đu je zna nje u skla du sa eks pli cit nom pro -
gre si jom, nu di eks pli cit ne kri te ri ju me, ot kla -
nja neo d re đe nost i ob ja vlju je hi je rar hi ju.
Udž be nik di rekt no po ka zu je de te tu gde se na -
la zi u po re đe nju sa osta lim uče ni ci ma. Otu da
je udž be nik i ne čuj ni me di jum raz vi ja nja kon -
ku rent skih od no sa. Za to je so ci ja li za ci ja i ko -
riš će nje udž be ni ka pre sud ni ko rak na pu tu so -
ci ja li za ci je u zbir ni kod. Što je zbir ni kod sna -
žni ji to su kla si fi ka ci ja i okvi ri čvrš ći, a na gla sak
na ra nom sa vla da va nju či ta nja i pi sa nja iz ra že -
ni ji. De te iz s. k. je sprem no za to, ali ne i de te
iz r. k. Sla blje nje kla si fi ka ci je i okvi ra uma nju -
je zna čaj udž be ni ka i tran sfor mi še bez lič nu
proš lost u per so na li zo va nu sa daš njost. Da lo bi
se za klju či ti da ne vi dlji va pe da go gi ja no si ko ri -
stan po ten ci jal za de cu iz r. k. Me đu tim, bu du -
ći da for ma ko ju raz ma tra mo po ti če iz jed ne
frak ci je s. k., re če ni po ten ci jal se ne mo že
ostva ri ti.

Sa da će mo ovo de talj ni je is pi ta ti. Sa sta no -
viš ta ro di te lja iz r. k. vi dlji va pe da go gi ja zbir -
nog ko da na ni vou osnov nog obra zo va nja ne -
po sred no je ra zu mlji va. Osnov ne veš ti ne či ta -
nja, pi sa nja i ra ču na nja, ko je se ov de pre no se
po ure đe nom i eks pli cit nom re do sle du, ima ju
smi sla. Ne u speh je ne u speh sa mog de te ta, a ne
ško le, jer ško la svo ju funk ci ju oba vlja na iz gled
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bez lič no. Ob lik druš tve ne kon tro le pri me njen
u ško li ne me ša se u druš tve nu kon tro lu unu tar
po ro di ce. Na stav ni ci u ni žim raz re di ma ne ma -
ju vi sok sta tus jer bi kom pe ten ci je ko je oni pre -
no se, u na če lu, mo gla pre no si ti i maj ka. U tom
smi slu po sto ji sim bo lič ki kon ti nu i tet (ili pre
eks ten zi ja) iz me đu ku će r. k. i ško le. U slu ča ju
ne vi dlji ve pe da go gi je, s dru ge stra ne, mo guć je
oš tar dis kon ti nu i tet. Kom pe ten ci je i nji ho va
pro gre si ja ne sta ju, a pri me nje ni ob lik druš tve -
ne kon tro le mo že do ći u su kob sa druš tve nom
kon tro lom kod ku će. Mo gu će je da maj ka ne
po zna je te o ri ju ne vi dlji ve pe da go gi je ili je po -
greš no raz u me. Iz o sta ja nje na gla ska na kom pe -
ten ci ja ma mo že uči ni ti de te ma nje efi ka snim
(ko ri snim) čla nom po ro di ce, na pri mer, u
oba vlja nju kuć nih po slo va itd. Me đu tim, po -
sto ji i je dan du blji iz vor na pe to sti. Ne vi dlji va
pe da go gi ja pod ra zu me va dru ga či ju te o ri ju
tran smi si je i no vu teh no lo gi ju, pa se iz nje ne
per spek ti ve even tu al na ne for mal na pod u ka od
stra ne maj ke i pe da goš ke vred no sti do ko jih
maj ka dr ži sma tra ju pot pu no ire le vant nim, ako
ne i štet nim. Uvo de se no vi na či ni či ta nja, no -
va ma te ma ti ka za me nju je arit me ti ku, tra ži se
eks pre siv nost sti la a ne pro sta imi ta ci ja. Da bi
bi la od ko ri sti maj ka se mo ra re so ci ja li zo va ti ili
sklo ni ti s pu ta. U sva kom slu ča ju, od no si mo ći
iz me đu ku će i ško le se me nja ju: jer sa da je na -
stav nik taj ko ji po se du je moć, dok je maj ka po -
la znik ško le ko li ko i sam uče nik. To mo že po re -
me ti ti od no se auto ri te ta u sa moj ku ći: po re -
me ćaj pro du blju ju i do pri no se mu im pli cit ni
ob li ci druš tve ne kon tro le ko ji se pri me nju ju u
ško li. Čak i ako pe da go gi ja pre u zi ma i ko ri sti

sa dr ža je kla sne kul tu re, osnov ni ob li ci dis kon -
ti nu i te ta op sta ju. Ako maj ka po že li da shva ti te -
o ri ju ne vi dlji ve pe da go gi je, pre puš te na je na
mi lost i ne mi lost kom pli ko va nim te o ri ja ma
raz vo ja de te ta. Za pra vo, šta god da maj ka iz r. k.
po ku ša da uči ni, na stav nik će i da lje bi ti onaj
ko ji po se du je moć: ko li ko god da je maj ka sum -
nji ča va u po gle du či ta vog pred u ze ća.7

Iz per spek ti ve r. k., u po re đe nju sa s. k., vi -
dlji va pe da go gi ja pod ra zu me va im pli cit ne for -
me dis kon ti nu i te ta i eks pli cit ne for me ne jed -
na ko sti u ob li ku mo ći ko ju ško la ima u po gle du
iz bo ra na stav ni ka, ve li či ne ode lje nja i ras po re -
đi va nja uče ni ka: u slu ča ju ne vi dlji ve pe da go gi -
je, tu je i eks pli cit ni sim bo lič ki dis kon ti nu i tet ko -
ji mo že uklju či va ti ne jed na ko sti u obez be đi va -
nju i kva li te tu na stav nog oso blja. Na stav ni ci se
ta ko đe su o ča va ju sa teš ko ća ma, jer ne vi dlji va
pe da go gi ja pret po sta vlja po se ban ob lik pri -
mar ne ma te rin ske so ci ja li za ci je, kao i ma lo
ode lje nje i od re đe nu vr stu ar hi tek tu re. Ta mo
gde sve to ni je obez be đe no na stav nik će se na ći
pred ve li kim teš ko ća ma. U ide al noj si tu a ci ji
ne vi dlji va pe da go gi ja ras te re ću je na stav ni ka i
da je mu do volj no vre me na da se po sve ti pro -
ble mi ma sva kog po je di nač nog de te ta, ali ako je
ode lje nje pre ve li ko, so ci ja li za ci ja iz per spek ti ve
ško le ne ad ke vat na, a ar hi tek tu ra ne pri me re na,
on da je ta kva in di vi du al na asi sten ci ja ret ka i
pro ble ma tič na. I ov de mo že mo uvi de ti da ova -
kva pe da go gi ja, da bi po sop stve nim me ri li ma
bi la us peš no pri me nje na, pod ra zu me va fi zič ke
uslo ve ko ji su ma kar jed na ki oni ma u ško la ma
sred nje kla se. To je sku pa pe da go gi ja jer po ti če
iz sku pe kla se: sred nje kla se.
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Pri pad ni ci sred nje kla se po se du ju bar ne ku
in te lek tu al nu pred sta vu o ne vi dlji voj pe da go -
gi ji, čak i ako ne pri hva ta ju nje ne vred no sti i
prak se. Ta ko đe, ako de te ne ovla da va osnov nim
kom pe ten ci ja ma br zi nom ko ju maj ka oče ku je,
po ro di ca iz sred nje kla se mo že or ga ni zo va ti po -
moć ni si ste mi obra zov ne po drš ke kroz pri vat ne
ča so ve ili do dat nim za la ga njem sa me maj ke. U
od no si ma mo ći iz me đu na stav ni ka i maj ke ko ja
pri pa da sred njoj kla si na stav nik je ma nje fa vo -
ri zo van. Ko nač no, maj ka iz sred nje kla se mo že
iza bra ti pri vat nu ško lu ili se pre se li ti u bli zi nu
dr žav ne ško le ko ja joj vi še od go va ra. Me đu tim,
zbog usvo je nih pred sta va o funk ci ji sred njeg
obra zo va nja ve ro vat no je da će i maj ka iz sred -
nje kla se bi ti fo ku si ra na na sti ca nje osnov nih
kom pe ten ci ja, što će je ra ni je ili ka sni je do ve sti
u su kob sa ško lom.

Ko nač no, što su pol ni i sta ro sni sta tu si u
po ro di ci čvrš će kla si fi ko va ni i ri tu a li zo va ni, to
je ve ro vat ni je da će sti ca nje, pro gre si ja i eva lu -
a ci ja kom pe ten ci ja ste če nih u ško li po sta ti deo
obe lež ja sta ro snog i pol nog sta tu sa u po ro di ci.
Na pri mer, ka da de te po sta ne uče nik, nje gov
sta tus i kon cept se ra di kal no me nja ju. Ako
ško la u ni žim raz re di ma ne uspe da is ko ri sti
uz rast i pol kao ka te go ri je alo ka ci je, bi lo za po -
tre be sti ca nja i raz vo ja kom pe ten ci ja ili ras po -
re đi va nja uče ni ka u gru pe i pro sto re, ona ti me
osla blju je funk ci ju re če nih ka te go ri ja u sa moj
po ro di ci i za jed ni ci. Vi dlji ve pe da go gi je ne sa -
mo da učvrš ću ju kla si fi ka ci ju na osno vu uz ra sta
i po la, ne go kroz njih pru ža ju i mar ke re pro -
gre si je. Ne vi dlji ve pe da go gi je će ve ro vat no sla -
bi ti ta kve kla si fi ka ci je i ta ko tran sfor mi sa ti

kon cept de te ta i kon cep te sta ro snog i pol nog
sta tu sa.

Kla sa, pe da go gi ja i vred no va nje
Si stem vred no va nja uče ni ka otva ra za ni mlji va
pi ta nja. Ta mo gde je pe da go gi ja vi dlji va po -
sto ji “objek tiv na” ma tri ca za vred no va nje uče -
ni ka u ob li ku (a) ja snih kri te ri ju ma i (b) pre -
ci znog mer nog po stup ka. De te do bi ja oce nu
ili od go va ra ju ći ekvi va lent za sva ku vred no va -
nu ak tiv nost. Ta ko đe, ako je pe da go gi ja vi dlji -
va, ona je ve ro vat no i stan dar di zo va na, što
omo gu ću je di rekt no po re đe nje ško la u po gle -
du uspe ha i ne u spe ha. Pro fil uče ni ka se mo že
usta no vi ti pre gle dom nje go vih oce na. Uče nik
zna gde se na la zi, kao i na stav nik i ro di te lji.
Ro di te lji ima ju me ri lo ko jim mo gu po re di ti
ško le. Ako uče nik pro me ni ško lu, pro na ći će
mu od go va ra ju će me sto na osno vu nje go vog
aka dem skog pro fi la. Ta ko đe, ro di te lji teš ko
mo gu do ve sti u pi ta nje utvr đe ni pro fil jer je
on “objek ti van”. Oči gled no je da u oce nji va -
nju uče ni ka po sto je ele men ti su bjek tiv no sti,
ali oni su skri ve ni iza na vod ne objek tiv no sti
mre že. U slu ča ju ne vi dlji vih pe da go gi ja ta kve
mre že ne po sto je. Pro ce du re za vred no va nje
su ra zno vr sne, di fu zne i ni je ih la ko pod vrg -
nu ti pre ci znim me re nji ma. To ote ža va po re -
đe nje uče ni ka i ško la.8 Pr vo, ne vi dlji va pe da -
go gi ja ni je usme re na na pro gre si ju gru pe već
lič no sti. Dru go, ve ro vat no je da će unu tar opšte
for me ove pe da go gi je bi ti znat nih raz li ka iz -
me đu raz li či tih gru pa na ni vou pri prem nih i
ni žih raz re da. Teš ko će u pro na la že nju od go -
va ra ju ćeg me sta u no voj ško li su ma nje jer ov -
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de ne ma eks pli cit no utvr đe ne kla si fi ka ci je
me sta. Zbog to ga maj ka ima teš ko ća u pra će -
nju na pret ka de te ta i ni je u sta nju da mu pru ži

obra zov nu po drš ku. Da bi to po sti gla mo ra la bi da
mu obez be di od go va ra ju ći obra zov ni mi lje
kod ku će, a to mo že uči ni ti je di no ako u pot -
pu no sti in ter na li zu je te o rij ske osno ve ne vi -
dlji ve pe da go gi je. Kao što smo već kon sta to va -
li, to je ma nje ve ro vat no ako ro di te lji pri pa da -
ju rad nič koj kla si. Ta ko je ro di te lji ma one -
mo gu će no da pro ce nju ju na pre dak de te ta.
Pri mo ra ni su da kao na pre dak pri hva te ono
što im na stav nik ta ko opi še.

Na iz gled objek tiv na mre ža za vred no va nje
u vi dlji vim pe da go gi ja ma se lek tiv no de lu je na
one dis po zi ci je de te ta ko je su kan di da ti za obe -
le ža va nje od stra ne na stav ni ka. Na rav no, ve ro -
vat no je da će mo ti va ci ja i za in te re so va nost bi ti
zna čaj ni za sva ku pe da go gi ju, ali me ra nji ho vog
zna ča ja mo že se raz li ko va ti od jed ne do dru ge
pe da go gi je i za vi si ti of efe ka ta ko je pro iz vo de.
U slu ča ju vi dlji vih pe da go gi ja, po na ša nje de te -
ta je fo ku si ra no na na stav ni ka, pa ov de pa žnja i
ko o pe ra tiv nost usme re ne na na stav ni ka ima ju
po se ban zna čaj: na stav ni ci ta ko đe ce ne upor -
nost i pa žlji vost. Mo gu će je i ja vlja nje su ko ba
iz me đu aka dem skog pro fi la de te ta i na stav ni ko -
vog vred no va nja nje go vih sta vo va i mo ti va ci je.
Ta kvi objek tiv ni i su bjek tiv ni kri te ri ju mi mo gu
pro iz vo di ti raz li či te po sle di ce za gru pe uče ni ka
iz raz li či tih kla sa. Ve ro vat no je da će ro di te lji iz
rad nič ke kla se shva titi i jed ne i dru ge kri te ri ju -
me, bez ob zi ra na nji ho vu va lid nost. U slu ča ju
ne vi dlji ve pe da go gi je, ko ja zah te va iz la ga nje sve
ve ćeg de la de te ta, u skla du sa te o ri jom ko ja
usme ra va tu ma če nje, di jag no zu i vred no va nje
pa žnja se po kla nja jed nom dru ga či jem sku pu

po stu pa ka i dis po zi ci ja. Re kli smo da je u slu ča -
ju vi dlji vih pe da go gi ja pa žnja de te ta usme re na
na na stav ni ka. U ne vi dlji voj pe da go gi ji pa žnja
na stav ni ka je usme re na na či ta vo de te: na nje go -
vo ukup no či nje nje i “ne či nje nje”. To mo že
do ve sti do raz li ka u vi đe nju de te ta iz per spek ti -
va na stav ni ka i ro di te lja, osim ako i ro di te lji ne
pri hva ta ju na stav ni ko vu te o ri ju. Za pra vo, mo -
gu će je da će za dis po zi ci je i po stup ke ko ji su
pred met vred no va nja od stra ne na stav ni ka ne ki
ro di te lji tvr di ti da su ne bit ni ili ne pri me re ni
ili ne pre ci zni ili sve to za jed no. Ta mo gde se
ovo do go di po na ša nje de te ta će bi ti ob li ko va no
su ko blje nim kri te ri ju mi ma. Iz per spek ti ve na -
stav ni ka, de te po sta je ino vi ra ju ća po ru ka upu će na
po ro di ci. Ne vi dlji va pe da go gi ja ni je ras ki dač
si ste ma sa mo u kon tek stu obra zov nih prak si.
Pod od re đe nim uslo vi ma ona će sa mo de te
tran sfor mi sa ti u ino vi ra ju ću po ru ku upu će nu
po ro di ci.

Ve ro vat no je da će ova pe da go gi ja do ve sti
do pro me ne u po stup ci ma vred no va nja u ško li,
ka ko objek tiv nog ta ko i su bjek tiv nog. U vi dlji -
voj pe da go gi ji na ras po la ga nju su nam pro fil
ko ji či ne oce ne od re đe nih kom pe ten ci ja i pro -
fil ko ji či ne oce ne mo ti va ci je i od no sa de te ta
pre ma ra du. Ovaj dru gi si stem oce nji va nja
obič no či ne sa že ti, do ne kle ste re o tip ni, ne ek -
spli ci ra ni su do vi. U slu ča ju ne vi dlji ve pe da go -
gi je, ta kve sa že te, ne ek spli ci ra ne i jav no da te su -
do ve obič no za me nju je neš to što li či na do si je i
ob u hva ta ši rok spek tar unu traš njih pro ce sa i
sta nja kao i spo ljaš njih po stu pa ka de te ta. Ta ko -
đe je ve ro vat no da će ve za iz me đu unu traš njeg i
spo ljaš njeg bi ti eks pli cit no pri ka za na. Dru gim re -
či ma, ve ro vat no je da će u do si je bi ti uklju čen
eks pli ci tan, raz vi jen pri kaz od no sa iz me đu
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unu traš njih sta nja i po stu pa ka. Mo gu će je i da
će se ško la na ći pred pro ble mom zaš ti te taj no sti
po da ta ka. Šta tre ba une ti u do si je, gde ču va ti
po dat ke, ko ji deo po da ta ka sta vi ti na ras po la ga -
nje ro di te lji ma i dru gim za in te re so va nim stra -
na ma u ško li ili iz van nje i ka ko to uči ni ti? Ta -
ko ne vi dlji ve pe da go gi je mo gu pro iz ve sti skri ve -

ne i otvo re ne for me i sa dr ža je vred no va nja. Ova -
kav si stem vred no va nja to li ko uve ća va moć na -
stav ni ka da ro di te lji od bi ja ju da pri hva te te o ri -
ju na ko joj po či va čak i ako su ina če bi li sprem -
ni da je pri hva te.

Naj ve ći deo ana li ze u ovom odelj ku bio je
po sve ćen ide a li zo va nim pe da go gi ja ma. Ali,
ako je ar gu ment is pra van, ako po sto ji dis junk -
ci ja u ob li ci ma so ci ja li za ci je iz me đu ni voa
osnov nog i sred njeg obra zo va nja ili sred njeg i
vi so kog obra zo va nja, on da po sle sla be kla si fi -
ka ci je i sla bih okvi ra mo gu sle di ti čvr sta kla si -
fi ka ci ja i čvr sti okvi ri. Ta ko mo že mo ima ti si -
tu a ci ju u ko joj čvr sta kla si fi ka ci ja i čvr sti okvi -
ri do la ze po sle sla be kla si fi ka ci je i sla bih okvi -
ra ili sla ba kla si fi ka ci ja i sla bi okvi ri po sle čvr ste
kla si fi ka ci je i čvr stih okvi ra, što je ve ro vat no
slu čaj sa obu kom uči te lja u En gle skoj. Va žno
je raz u me ti ne sa mo kon ti nu i tet u sna zi kla si -
fi ka ci je i okvi ra, već i dis junk ci ju i ka da se ona ja -
vlja. Vi še je ne go ve ro vat no da bi smo em pi rij -
skim is pi ti va njem ne vi dlji vih pe da go gi ja ot -
kri li raz li či te ni voe na gla še no sti tran smi si je
spe ci fič nih izo lo va nih kom pe ten ci ja. Otu da
“skri ve ni pro gram” ne vi dlji vih pe da go gi ja
em bri on ski mo že za pra vo pri pa da ti čvr stoj
kla si fi ka ci ji, sa re la tiv no sla bim okvi ri ma. Sve
je va žni je utvr di ti ko ja de ca ili gru pe de ce do -
bro re a gu ju na ovaj “skri ve ni pro gram”. Jer
ne ka de ca mo gu sa mo uoči ti ili im ne ko mo že

po ka za ti da su u to ku dve tran smi si je, jed na
otvo re na i jed na skri ve na, ko je sto je u od no su
fi gu re i osno ve. Mo ra mo zna ti šta je za od re -
đe ne na stav ni ke i od re đe nu de cu fi gu ra, a šta
osno va. Kon kret no, ho će li de ca iz sred nje
kla se re a go va ti na la tent nu vi dlji vu pe da go gi ju
ili je ve ro vat ni je da će bi ti pri ma o ci? Ho će li
de ca iz ni žih slo je va rad nič ke kla se re a go va ti na
ne vi dlji vu pe da go gi ju ili će do njih do pi ra ti
sa mo sla bi ji ob lik tran smi si je vi dlji ve pe da go -
gi je? Is ho di ugra đi va nja jed ne pe da go gi je u
dru gu ve ro vat no će se raz li ko va ti od is ho da
tran smi si je bi lo ko je po je di nač ne pe da go gi je. Sa
sta no viš ta te o ri je, ključ na kom po nen ta vi dlji -
ve pe da go gi je je čvr sti na nje ne kla si fi ka ci je, jer u
ko nač noj ana li zi upra vo ti me se stva ra ono što
se do ži vlja va kao vre dan po sed, a ta ko đe se re -
gu li šu men tal ne struk tu re. Čvr sti na okvi ra
upra vlja mo da li te tom so ci ja li za ci je u kla si fi -
ka ci ju. U mi kro ko smo su vr ti ća ili ni žih raz re -
da mo že mo pre po zna ti ob li ke tran smi si je kla -
snih od no sa u nji ho vom em bri o nal nom ob li -
ku.

Uzmi mo kon kre tan pri mer kao ilu stra ci ju.
Na stav ni ca u ni žim raz re di ma u En gle skoj mo -
že is ku si ti sle de će kon junk ci je ili dis junk ci je u
svo joj so ci ja li za ci ji:

1. Iz me đu so ci ja li za ci je u po ro di ci i iz me đu
osnov ne i sred nje ško le.

2. Iz me đu sred nje ško le i obu ke za na stav -
ni ka. Što su vi še kva li fi ka ci je po treb ne za upis u
ško lu za na stav ni ke, to je ve ro vat ni je da će se so -
ci ja li za ci ja u za vrš nim raz re di ma sred nje ško le
vr ši ti kroz čvr stu kla si fi ka ci ju i okvi re. S dru ge
stra ne, so ci ja li za ci ja u ško li za na stav ni ke mo že
se vr ši ti kroz kla si fi ka ci je i okvi re raz li či te čvr -
sti ne.
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PRELAZI IZMEĐU RAZLIČITIH FAZA
OBRAZOVANJA

Is pi ta li smo aspek te tran zi ci je pri li kom po la ska
u ško lu; ali tu je i pi ta nje pre la za iz me đu raz li -
či tih fa za obra zo va nja, iz predškol ske fa ze u fa -
zu osnov nog obra zo va nja, iz osnov ne u sred nju
ško lu. Ove pre la ze iz me đu fa za ka rak te ri šu tri
me đu sob no po ve za na ele men ta:

1. Ra stu ća čvr sti na kla si fi ka ci je i okvi ra
(uvo đe nje u zbir ni kod).

2. Ši re nje spek tra raz li či tih na stav ni ka;
uče nik po sta je sve stan pre gra da unu tar po de le
ra da. Ta ko đe ot kri va da na če lo auto ri te ta tran -
scen di ra po je di nač ne no si o ce auto ri te ta; na -
stav ni ci i pred me ti se me nja ju ali nje go va ulo ga
osta je ne pro me nje na.

3. Sla ba kla si fi ka ci ja i okvi ri ne vi dlji ve pe -
da go gi je na gla ša va ju zna čaj na či na sa zna va nja i
po sta vlja nja pro ble ma, dok čvr sta kla si fi ka ci ja i
okvi ri vi dlji vih pe da go gi ja na gla ša va ju sta nje
zna nja i već po sta vlje ne pro ble me. Otu da suš -
tin ska pro me na u shva ta nju ono ga što se ra ču -
na kao po se do va nje zna nja, ono ga šta se sma tra
le gi tim nom re a li za ci jom zna nja, pa i u sa mom
druš tve nom kon tek stu.

Naj kra će re če no, po me ra nje od ne vi dlji vih ka
vi dlji vim pe da go gi ja ma pred sta vlja pro me nu u
ko du; pro me na u na če li ma od no sa i vred no va -
nja, bi lo da su to na če la zna nja, druš tve nih od -
no sa, prak si, vla sniš tva, iden ti te ta.

Ve ro vat no je da će ovu pro me nu ko da
(upr kos teš ko ća ma) us peš ni je oba vi ti de ca iz
no ve sred nje kla se, jer nji ho va so ci ja li za ci ja
unu tar po ro di ce uklju ču je oba ko da – kod ko ji
pro iz vo di ma ni fe sta ci je lič no sti i kod ko ji pro -
iz vo di pri vat no vla sniš tvo. Ta ko đe, kao što smo

već pri me ti li, ve ro vat ni je je da će de ca iz rad -
nič ke kla se is ku si ti kon ti nu i tet u ko do vi ma iz -
me đu po je di nih fa za obra zo va nja. Ali zbog kla -
snog ot klo na zbir nog ko da (ko ji pro iz vo di vi -
dlji vu pe da go gi ju) mo gu ima ti teš ko ća u pri -
hva ta nju i eks plo a ta ci ji tran smi si je. Zbog to ga
je ve ro vat ni je da će za de cu iz rad nič ke kla se is -
hod bi ti na sta vlja nje ne vi dlji ve pe da go gi je u
ob li ku in te gri sa nog ko da i nje na da lja in sti tu -
ci o na li za ci ja na ni vou sred njeg obra zo va nja.

Sa da mo že mo po če ti da uvi đa mo da uslov
kon ti nu i te ta obra zov nog ko da za svu de cu, ne -
za vi sno od kla se, je ste onaj tip ko da či ju tran -
smi si ju vr ši uni ver zi tet. Ši re nje uni ver zi te ta,
sve ve ća di fe ren ci ja ci ja na ni vou vi so kog obra -
zo va nja, ujed na ča va nje mo guć no sti pri stu pa i
is ho da, sve to ne će suš tin ski pro me ni ti si tu a ci -
ju na ni žim ni vo i ma obra zo va nja. Je di ni is hod
će bi ti umno ža va nje ko hor ti vi so kog škol stva. S
dru ge stra ne, mo glo bi se re ći da i po red to ga
što smo pro me ni li or ga ni za ci o nu struk tu ru ni -

smo pro me ni li kod ko ji kon tro li še tran smi si ju,
pa ni pro ces re pro duk ci je ne će bi ti suš tin ski
pro me njen. Da bi se pro me nio kod ko ji kon -
tro li še tran smi si ju po treb no je pro me ni ti kul -
tu ru i nje nu ute me lje nost u pri va ti zo va nim
kla snim od no si ma. Ako, ar gu men ta ra di, pret -
po sta vi mo da ne vi dlji ve pe da go gi je i sla be kla si -
fi ka ci je i okvi ri ima ju ve ću obra zov nu vred nost,
pred u slov za nji ho vu efi ka snu i pot pu nu in sti -
tu ci o na li za ci ju na ni vou sred njeg obra zo va nja
bi la bi suš tin ska pro me na ko da na ni vou vi so -
kog obra zo va nja. Ako se to ne do go di, ko do vi u
ško la ma će i da lje bi ti ve za ni za kla se.

Ko nač no, mo že mo otvo ri ti te melj no pi ta -
nje. Po me ra nje ka ne vi dlji vim pe da go gi ja ma
ko je se ostva ru je kroz in te gri sa ne ko do ve mo že
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iz gle da ti kao po vrš no re še nje za je dan ozbi ljan i
upo ran pro blem. In te gri sa ni ko do vi su in te -
gri sa ni na ni vou ide ja, oni ne uklju ču ju in te -
gra ci ju na ni vou in sti tu ci ja, to jest, iz me đu
ško le i ra da. Ipak, naj va žni ja in te gra ci ja je in te -
gra ci ja na če la obra zo va nja i na če la ra da. U za -
pad nim druš tvi ma (da se ogra ni či mo na sa mo
jed nu gru pu) ta kva in te gra ci ja ni je mo gu ća jer
rad ote lo vlju je kla sne od no se. Rad se mo že uve -
sti u ško lu je di no kroz funk ci ju ško le kao se lek -
tiv nog me ha ni zma ili kroz funk ci ju druš tve -
nog/psi ho loš kog pri la go đa va nja ra du. Za pra -
vo, odva ja nje obra zo va nja od ra da, kao obe lež -
je li be ral ne tra di ci je, ili ve zi va nje obra zo va nja
za slo bod no vre me, pri kri va bru tal nu či nje ni cu
da u kla snim druš tvi ma rad i obra zo va nje ne
mo gu bi ti in te gri sa ni na ni vou druš tve nih na -
če la. Mo gu bi ti ili raz dvo je ni ili uklo plje ni jed no
u dru go. Durk he im je pi sao da su pro me ne u
pe da go gi ji po ka za te lji mo ral ne kri ze; one ta ko -
đe mo gu pri kri va ti kri zu ili joj me nja ti ob lik.
Ako po me ra nje ka sla boj kla si fi ka ci ji i okvi ri ma
po se du je po ten ci jal za re duk ci ju pre gra da u men -
tal nim i druš tve nim struk tu ra ma, po ten ci jal da
uči ni eks pli cit nim ono što je im pli cit no i ta ko
pro iz ve de vi še neo d re đe no sti ali ma nje skri va -
nja, on da ovaj kod po se du je po ten ci jal da te -
melj ne druš tve ne kon tra dik ci je uči ni vi dlji vim.

NAPOMENA I
Ov de se otva ra niz pi ta nja. Veš ti ne ne mo že mo
raz ma tra ti ta ko što će mo ih ap stra ho va ti od
kon tek sta nji ho ve tran smi si je, od nji ho vih od -
no sa i funk ci ja u stva ra nju, odr ža va nju, pri la -
go đa va nju ili me nja nju jed ne kul tu re. Veš ti ne i
nji ho vo me đu sob no od no še nje pro iz vo de kul -
tur no spe ci fič ne kom pe ten ci je. Na čin nji ho -

vog pre no še nja i sti ca nja so ci ja li zu je de te u
kon tek stu al no ko riš će nje ste če nih veš ti na. Za to
je di ni ca ana li ze ne mo gu bi ti izo lo va ne ap stra -
ho va ne po je di nač ne kom pe ten ci je kao što su
či ta nje, pi sa nje i bro ja nje, već struk tu ra druš tve -
nih od no sa ko ji pro iz vo de ta kve spe ci ja li zo va ne
kom pe ten ci je. For mu la ci ja ko jom se uma nju je
na gla sak na tran smi si ji i sti ca nju od re đe nih
veš ti na mo že nas do ve sti u za blu du, jer su ge ri še
da u kon tek stu ko ji je pred met ras pra ve po sto ji
ne ve li ki broj spe ci ja li zo va nih re per to a ra kul tu -
re. Mo gu će je da bi bi lo bo lje tu ma či ti ovu for -
mu la ci ju kao na gla ša va nje me đu od no sa iz me đu
veš ti na ko je su re la tiv no sla bo kla si fi ko va ne i
sla bo uokvi re ne. Na ovaj na čin se bi lo ko ja veš -
ti na ili skup veš ti na ve zu je za opšta svoj stva pro ce sa

so ci ja li za ci je.

NAPOMENA II
Bi lo bi za ni mlji vo is pi ta ti po me ra nje na gla ska
u is tra ži vač kim me to do lo gi ja ma u ne ko li ko po -
sled njih de ce ni ja. Stan dar di zo va ni za tvo re ni
upit nik ili eks pe ri men tal ni kon tekst za me nje ni
su ma nje ure đe nim kon tek sti ma i od no si ma.
Tvr di se da pr va na ve de na gru pa me to do lo gi ja
obez vre đu je su bjek tiv ne smi slo ve onih ko ji su
pred met is tra ži va nja. U ta kvoj si tu a ci ji su bjek ti
nu de sop stve no is ku stvo po sre do va no me di ju -
mom čvr ste kla si fi ka ci je i čvr stih okvi ra ko je im
na me ću is tra ži va či. Ta ko đe, tvr di se da je ova -
kav me tod pro u ča va nja lju di iz ve den iz me to da
na me nje nog pro u ča va nju pred me ta i da je ne -
do pu sti vo čo ve ka i nje gov su bjek ti vi tet svo di ti
na pred met. Ovi ar gu men ti da lje po ve zu ju po -
zi ti vi stič ke me to de sa po li tič kom kon tro lom
čo ve ka ko riš će njem teh no lo gi je druš tve nih na -
u ka. No va me to do lo gi ja is tra ži va nja ko ri sti na -
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iz gled sla bu kla si fi ka ci ju i sla be okvi re. Ali ona
ko ri sti teh ni ke (po sma tra nje uče sni ka, audio i
vi deo za pi si itd.) ko je omo gu ću ju ve ću vi dlji -
vost prd me ta is tra ži va nja i do zvo lja va ju ni zu
dru gih li ca da bu du sve do ci spon ta nog po na ša -
nja po sma tra nog su bjek ta. Čak i ako se ti jav ni
za pi si pri rod nog po na ša nja tre ti ra ju sa mo kao
sred stvo vo đe nja di ja lo ga iz me đu ono ga ko ji je
sni mljen i ono ga ko ji sni ma, ta kav di ja log je po
se bi pod lo žan dis junk ci ji in te lek tu al nih per -
spek ti va ko je ob li ku ju ko mu ni ka ci ju. Mon ta ža
sop stve ne ko mu ni ka ci je ko ju vr ši is tra ži vač raz -
li ku je se od mon ta že ko mu ni ka ci je is tra ži va nog
i tu se kri je ne vi dlji va kon tro la. S dru ge stra ne,
upit nik za tvo re nog ti pa šti ti pri vat nost su bjek -
ta, jer sve što se mo že pre do či ti jav no sti je ste
olov kom upi sa na ozna ka ko ja se tran sfor mi še u
ne per so na li zo va ni re zul tat. Me tod tran sfor -
ma ci je se ta ko đe sta vlja na uvid jav no sti da bi
mo gao bi ti pod vrg nut kri ti ci. Ka da su u pi ta nju
no ve me to do lo gi je, na če la fil ti ri ra nja ne pre -
gled ne ko li či ne in for ma ci ja i ve li kog bro ja ka -
na la če sto osta ju ne iz re če na. Mo glo bi se tvr di -
ti da is tra ži vač ke me to do lo gi je mo že mo raz li -
ko va ti na osno vu to ga da li je pe da go gi ja ko ju
pro iz vo de ne vi dlji va ili vi dlji va. One pr ve do -
zvo lja va ju to tal ni nad zor nad oso bom ko ja jav -
no sti pre do ča va ve ći deo svo je unu traš njo sti
ne go što bi to bio slu čaj kod me to do lo gi ja dru -
gog ti pa (na pri mer, svoj su bjek ti vi tet), da bi se
po ka za na unu traš njost po tom vred no va la pri -
me nom di fu znih, im pli cit nih kri te ri ju ma.
Mo gu će je da struk tu ral ni iz vo ri te ku ćih pro -
me na u kla si fi ka ci ji i okvi ri ma for mi so ci ja li za -
ci je i sa mi uti ču na iz bor is tra ži vač ke me to do -
lo gi je. Mo ral nost is tra ži vač kih od no sa tran -
scen di ra di le me bi lo kog po je di nač nog is tra ži -

va ča. Is tra ži vač ke me to do lo gi je druš tve nih na -
u ka i sa me su ele men ti kul tu re.

NAPOMENA III
Za ni mlji vo je is pi ta ti, na pri mer, ka ko je ne vi -
dlji va pe da go gi ja pr vo bit no uš la u pro gra me
sred njih ško la. Re kli bi smo da je u En gle skoj
pr vo pro dr la u ne ver bal ne obla sti u ne se lek tiv nim

sred njim ško la ma. To je pod ruč je ko je se sma -
tra naj ma nje re le vant nim (u tom smi slu što ne
pro iz vo di sim bo lič ku imo vi nu) i naj čvrš će je
kla si fi ko va no: pro stor li kov nog ka bi ne ta. Za -
pra vo, mo glo bi se tvr di ti da je do ne dav no naj -
vi ši sim bo lič ki kon ti nu i tet pe da go gi ja iz me đu
fa za osnov nog i sred njeg obra zo va nja ostva ri van
upra vo u ne ver bal nim seg men ti ma pro gra ma.
Osta li na stav ni ci če sto do ži vlja va ju li kov ni ka -
bi net kao me sto re lak sa ci je ili čak te ra pi je, a ne
kao me sto va žne pro duk ci je. Zbog čvr ste kla si -
fi ka ci je i ni ske re le vant no sti (osim u vre me ka -
da ško la že li da se “po ka že”) ovaj pro stor je po -
ten ci jal no otvo ren za pro me nu. Na stav ni ci
umet no sti (bar u no vi je vre me) ob u ča va ju se u
in sti tu ci ja ma ko je su iz u zet no pri jem či ve za
ino va ci je, zbog če ga je ve ro vat no da će no vi sti -
lo vi br zo bi ti in sti tu ci o na li zo va ni i u ško la ma, s
ob zi rom na čvr stu kla si fi ka ci ju umet no sti u
pro gra mi ma sred njih ško la, kao i na ras pro -
stra njen stav da i ma nje spo sob na de ca bar mo -
gu ra di ti neš to ru ka ma ako se već ne sna la ze sa
olov kom. S ob zi rom na in te re so va nje za ta ko
ša ro li ke mu zič ke for me kao što su pop mu zi ka s
jed ne i Ca ge i Stoc kha u sen s dru ge stra ne, mo -
že mo pret po sta vi ti da će se i na sta va mu zič kog
po me ra ti u prav cu ne vi dlji ve pe da go gi je. Da bi
se no vo usme re nje u ne ver bal nim obla sti ma
za o kru ži lo, mo gu će je da će se tran sfor ma ci ja
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fi skul tu re u fi zič ko vas pi ta nje da lje pro ši ri ti da
uklju či po kret uopšte. Ako bi se to do go di lo,
sve ne ver bal ne obla sti bi le bi re a li zo va ne pri -
me nom ne vi dlji ve pe da go gi je. On da mo že mo
oče ki va ti ini ci ja ti vu da se tri obla sti in te gri šu:
sli ka, zvuk i po kret; tri mo da li te ta bi u tom slu -
ča ju bi la po ve za na za jed nič kim ko dom. U za -
ključ ku, to je po me ra nje iz re pro duk ci je u pro -
duk ci ju.

NAPOMENA IV
Pi ta nja otvo re na u ovom ra du mo že mo raz vi ti
na sle de ći na čin. Sva ki so ci ja li zu ju ći kon tekst
mo ra se sa sto ja ti od pre no si o ca i pri ma o ca. Ova
dva ele men ta for mi ra ju ma tri cu u tom smi slu
što je ko mu ni ka ci ja re gu li sa na ne kim struk tu -
ral nim na če lom. Iz lo ži li smo da se te melj no
na če lo so ci ja li zu ju će ma tri ce re a li zu je kroz kla -
si fi ka ci ju i okvi re. Od nos iz me đu ovih ele me -
na ta i nji ho va čvr sti na uka zu ju na struk tu ru
kon tro le i ob lik ko mu ni ka ci je. Ovu ma tri cu,
na rav no, mo že mo ana li zi ra ti na vi še na či na:

1. Mo že mo se kon cen tri sa ti na pre no si o ca.
2. Mo že mo se kon cen tri sa ti na pri ma o ca.
3. Mo že mo se kon cen tri sa ti na na če la na

ko  ji ma ma tri ca po či va.
4. Mo že mo se kon cen tri sa ti sa mo na da tu

ma tri cu i ig no ri sa ti njen od nos pre ma dru gim
ma tri ca ma.

5. Mo že mo is pi sti va ti od no se iz me đu klju -
č nih ma tri ca, kao što su po ro di ca, vrš njač ka
gru pa, ško la, rad.

Mo že mo po sta vlja ti pi ta nja o funk ci ji ma tri ce i
pi ta nja o pro me na ma u for mi nje ne re a li za ci -
je, na pri mer, pro me na ma u čvr sti ni nje nih
kla si fi ka ci ja i okvi ra. Ve ru je mo da osnov na je -

di ni ca ana li ze mo ra bi ti ma tri ca, a ma tri ca će
uvek uklju či va ti i te o ri je i me to de sop stve ne
ana li ze (vi di Na po me nu II o me to do lo gi ji is -
tra ži va nja). Sva ka po je di nač na ma tri ca mo že se
po sma tra ti kao ma tri ca po na vlja nja, kao ma tri -
ca ras ki da nja ili kao ma tri ca pro me ne. Ma tri ca
po na vlja nja te ži stva ra nju čvr stih kla si fi ka ci ja i
čvr stih okvi ra. Ma tri ca ras ki da nja me nja ob lik

tran smi si je, ali ne i bit ne od no se iz me đu ma -
tri ca. Ma tri ca pro me ne vo di do te melj ne pro -
me ne u struk tu ral nim od no si ma iz me đu ma tri -
ca. Za to je po treb na te melj na pro me na u in sti -
tu ci o nal noj struk tu ri. Na pri mer, re kli smo da
je su kob unu tar sred nje kla se pro iz veo dve raz -
li či te ma tri ce so ci ja li za ci je, jed nu ko ja po na vlja
i jed nu ko ja ras ki da. Kroz obra zov ni si stem ove
ma tri ce de lu ju na slič ne gru pe de ce pri bli žno
do ni voa osnov nog obra zo va nja i na raz li či te
gru pe uče ni ka na ni vou sred njeg obra zo va nja.
Me đu tim, u me ri u ko joj struk tu ral ni od nos
iz me đu ško le i ra da osta je ne pro me njen (to
jest, iz o sta ju pro me ne u osnov nim na če li ma
nji ho vog od no sa) raz li ke u obra zov noj pe da go -
gi ji ne mo že mo sa gle da ti kao iz raz de lo va nja
ma tri ce pro me ne. Dru gim re či ma, ob lik re -
pro duk ci je kla snih od no sa u obra zo va nju je ste
ras ki nut ali ne i pro me njen. Mo že mo pret po sta -
vi ti da ide o loš ki su kob unu tar sred nje kla se do -
bi ja ob lik su ko ba iz me đu sim bo lič kih is ho da
ma tri ca po na vlja nja i ma tri ca ras ki da nja. Ako
ovaj ar gu ment raz vi je mo ko rak da lje, mo ra mo
raz mo tri ti i re pro duk ci ju pro me ne u ob li ku kla -
snih od no sa. U ovom slu ča ju, re pro duk ci ja
ma tri ce ras ki da nja vr ši se kroz sla bu kla si fi ka ci -
ju i sla be okvi re. Me đu tim, mo gu će je da će ta -
kav ob lik re pro duk ci je u od re đe nom tre nut ku
pro iz ve sti sop stve nu ma tri cu ras ki da nja, to
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jest, da će se po ja ča ti čvr sti na kla si fi ka ci je ili
okvi ra ili i jed nog i dru gog.

NAPOMENA V
Že ne su igra le ak tiv nu ulo gu u ini ci ra nju (Mon -
tes so ri), ob li ko va nju i di se mi na ci ji ne vi dlji vih
pe da go gi ja. Raz mo tri mo sle de će pri me re:

1. An na Freud i nje na pri me na froj dov skih
te o ri ja u ana li zi de ce; mo di fi ka ci ja froj dov skih
te o ri ja od stra ne Me la nie Klein i nje nih sled -
be ni ca: Han na Se gal, Joan Ri vi e re, Ma rion
Mil ner; i raz voj tu ma če nja igre kao fan ta zij skog
sa dr ža ja u ana li zi.

2. Uklju či va nje psi ho a na li tič ke te o ri je u
obra zo va nje i obu ku na stav ni ka (po sle 1945.
go di ne) za la ga njem Su san Isa acs na In sti tu tu za
obra zo va nje Uni ver zi te ta u Lon do nu i nji hov
da lji raz voj za la ga njem Dolly Gar ner. Pa ra le lan
pro ces za Pi a ge to ve te o ri je oba vi la je Molly Bri -
erly, di rek tor ka Pe da goš ke ško le Fro e bel.

3. Znat no pre to ga ve li ki broj že na je već
bio ak ti van na po lju obra zo va nja i obu ke na -
stav ni ka, na pri mer, Phi lip pa Faw cett, Rac hel
McMil lan.

Mo gu će je da su u po sled njoj če tvr ti ni dva de se -
tog ve ka (a mo žda i ra ni je) že ne bi le ključ ni ak -
te ri u ovoj obla sti. Jer ko li ko je pro me njen
kon cept de te ta, to li ko je iz me nje na i hi je rar hi -
ja ko joj su že ne bi le pod re đe ne. U isto vre me,
pe da go gi ja je obez be di la te melj pro fe si o nal nog
iden ti te ta. Sa ovog sta no viš ta mo že se tvr di ti da
su že ne tran sfor mi sa le ma te rin sku ne gu i sta ra -
nje u na uč nu ak tiv nost.

NAPOMENA O KODIRANJU PREDMETA
I MODALITETIMA KONTROLE

Ko di ra nje pred me ta
Kon cep ti kla si fi ka ci je i okvi ra mo gu se upo tre -
bi ti za tu ma če nje ko mu ni ka ci je iz me đu pred -
me ta. Dru gim re či ma, pred me ti i nji ho vi me -
đu sob ni od no si či ne si stem po ru ka či ji se kod
mo že is ka za ti kroz od no se iz me đu kla si fi ka ci ja i
okvi ra raz li či te čvr sti ne.

Mo že mo raz mo tri ti sle de će ele men te:
1. Sna gu pra vi la is klju či va nja ko ja kon tro -

li šu po re dak pred me ta u pro sto ru. Što su pra -
vi la is klju či va nja sna žni ja to je po re dak pred -
me ta u pro sto ru oso be ni ji; to jest, ve ća je raz li -
ka iz me đu po re da ka pred me ta u raz li či tim pro -
sto ri ma.

2. Ste pen u ko jem pred me ti u po ret ku mo -
gu ula zi ti u raz li či te me đu sob ne od no se.

Što su sna žni ja pra vi la is klju či va nja to je čvrš ća
kla si fi ka ci ja pred me ta u da tom pro sto ru i ve ća je
raz li ka iz me đu po re da ka u raz li či tim pro sto ri -
ma. Na isti na čin na ko ji smo raz ma tra li od no -
se iz me đu su bje ka ta sa da mo že mo raz ma tra ti
od no se iz me đu po re da ka pred me ta u raz li či tim
pro sto ri ma. Što je kla si fi ka ci ja čvrš ća to je po -
re dak pred me ta bli ži zbir nom ko du, a što je
kla si fi ka ci ja sla bi ja to je po re dak pred me ta bli -
ži in te gri sa nom ko du. Što je ve ći broj raz li či tih
od no sa u ko je pred me ti u po ret ku mo gu ula zi -
ti to su okvi ri sla bi ji. Što je ma nji broj raz li či tih
od no sa u ko je pred me ti u po ret ku mo gu ula zi -
ti to su okvi ri čvrš ći.9
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Da lo bi se oče ki va ti da će se druš tve na di -
stri bu ci ja mo ći i na če la kon tro le od ra zi ti u ko -
di ra nju pred me ta. Kod se mo že uči ni ti ja sni -
jim ako uzme mo u ob zir:

1. Broj pred me ta u po ret ku.
2. Sto pu pro me ne po ret ka.

Mo že mo ima ti čvr stu kla si fi ka ci ju sa ve li kim ili
ma lim bro jem pred me ta. Mo že mo ima ti čvr stu
kla si fi ka ci ju ve li kih ili ma lih po re da ka gde je
po re dak fik si ran ili se me nja kroz vre me. Raz -
mo tri mo, na pri mer, dva po ret ka sa čvr stom
kla si fi ka ci jom; ti pič nu dnev nu so bu pri pad ni -
ka sred nje kla se iz po znog vik to ri jan skog do ba i
mo de ran “pro stor” pri pad ni ka sred nje kla se s
po lo vi ne dva de se tog ve ka, na pri mer, u
Hempste du. Vik to ri jan ska so ba će ve ro vat no
sa dr ža ti ve o ma ve li ki broj pred me ta, dok će so -
ba s po lo vi ne dva de se tog ve ka ve ro vat no sa dr ža -
ti ma li broj pred me ta. U pr vom slu ča ju po re -
dak pred me ta či ni pred nji plan, dok pro stor
či ni po za di nu; u dru gom slu ča ju pro stor je
suš tin ska kom po nen ta po ret ka. Vik to ri jan ska
so ba je pri mer čvr ste kla si fi ka ci je i čvr stih okvi -
ra. No vi pred me ti se mo gu uklju či va ti u po re -
dak, ali nje go ve te melj ne ka rak te ri sti ke će osta -
ti ne pro me nje ne to kom re la tiv no du gog pe ri o -
da. So ba u Hempste du će ve ro vat no sa dr ža ti
ne ve li ki broj pred me ta, što uka zu je na čvr stu
kla si fi ka ci ju (stro ga pra vi la is klju či va nja), ali
ve ro vat no je da će ovi pred me ti ula zi ti u ra zno -
li ke me đu sob ne od no se, što uka zu je na sla be
okvi re. Ta ko đe, mo gu će je da će se po re dak
me nja ti kroz vre me u skla du s mo dom.

Sa da je ja sno da ako že li mo da is pi ta mo ne -
ku kla si fi ka ci ju (C) mo ra mo usta no vi ti sle de će
ele men te:

1. Da li je čvr sta ili sla ba.
2. Da li je po re dak ma li ili ve li ki (x).
3. Da li je po re dak fik si ran ili pro men ljiv

(y).

Na ni vou okvi ra (F) po treb no nam je da zna -
mo: da li je čvrst ili slab (p); to jest, da li je kod
ogra ni čen ili raz ra đen.

Ta ko đe je va žno da u spe ci fi ka ci ju ko da
uklju či mo kon tekst (c) na ko ji se ovaj od no si.
Po treb no je i da na zna či mo pri ro du po ret ka
uklju či va njem kon cep ta re a li za ci je (r). Ta ko bi
se naj ap strakt ni ja for mu la ci ja pred met nog ko -
da mo gla iz ra zi ti na sle de ći na čin:

f(c, r C(x, y), F(p))

Kod je iz ve sna ne spe ci fi ko va na funk ci ja pro -
men lji vih u za gra da ma.

Va žno je na po me nu ti da sla ba kla si fi ka ci ja
ne zna či da je kon tro la ma nja. Za pra vo, iz ove
per spek ti ve ni je mo gu će go vo ri ti o ste pe nu
kon tro le već sa mo o nje nom mo da li te tu. Ovo
će mo da lje raz vi ti u na stav ku.

Kla si fi ka ci ja, okvi ri i mo da li te ti kon tro le
Za mi sli te če ti ri nu žni ka. Pr vi je go to vo pra zan,
strog, jed no stavan, zi do vi su sa svim be li; la va bo
iz gle da kao skulp tu ra bli sta vo be le bo je. Če tvr -
ta sti sa pun sto ji u či stom udu blje nju na la va -
bou. Be li (ili mo žda ru ži ča sti) ured no sa vi jen
peš kir vi si sa hro mi ra ne šip ke ili al ke. To a let
pa pir je skri ven is pod po klop ca dr ža ča i vi ri
kroz pro rez. U dru gom nu žni ku se na la zi po li -
ca sa knji ga ma i pro stor de lu je ma nje stro go
ne go pr vi. U tre ćem se na la zi po li ca sa knji ga -
ma, na zi du vi se sli ke, mo žda ima i ne haj no
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ras po re đe nih ukra snih pred me ta. U če tvr tom
je stro gost pot pu no re lak si ra na. Zi do vi su pre kri ve -
ni raz gled ni ca ma, na ras po la ga nju su ra zni
ma te ri ja li za či ta nje i za ni mlji vi pred me ti. To -
a let pa pir je ve ro vat no sa svim iz lo žen, a dr žač se
već ras pao od upo tre be.

Mo že mo re ći da se na pre do va njem od pr -
vog ka če tvr tom nu žni ku po me ra mo od čvr sto
kla si fi ko va nog ka sla bo kla si fi ko va nom pro sto -
ru: od pro sto ra re gu li sa nog čvr stim pra vi li ma
is klju či va nja ka pro sto ru re gu li sa nom sla bim
pra vi li ma is klju či va nja. Ako su pra vi la is klju či -
va nja čvr sta, on da je pro stor sna žno iz dvo jen
od osta lih pro sto ra u ku ći ili sta nu. Gra ni ca iz -
me đu pro sto ra ili pro sto ri ja je oš tra. Ako su
pra vi la is klju či va nja čvr sta, a gra ni ce ja sno obe -
le že ne, mo ra mo za klju či ti da po sto ji ne ko ko
ove čvr ste gra ni ce odr ža va (auto ri tet). Ako stva -
ri mo ra ju bi ti raz dvo je ne, on da mo ra po sto ja ti
ne ka sna žna hi je rar hi ja ko ja osi gu ra va nji ho vu
raz dvo je nost. Ta ko đe, pr vi nu žnik stva ra pro -
stor u ko jem je skr na vlje nje na gla še no vi dlji vo.
Ako ko ri snik osta vi bi lo ka kav lič ni trag (pro -
pust da se peš kir vra ti na me sto, neo pran sa -
pun, pr ljavš ti na u la va bou, to al et pa pir u klo -
zet skoj šo lji itd.) to će pred sta vlja ti skr na vlje nje
ko je je od mah uoč lji vo. Ta ko su kri te ri ju mi za
kom pe tent no ko riš će nje pro sto ra isto vre me no
eks pli cit ni i od re đe ni. Do sa da smo raz ma tra li
aspek te kla si fi ka ci je; sa da će mo is pi ta ti okvi re.

Dok nam kla si fi ka ci ja go vo ri o struk tu ri
od no sa u pro sto ru, okvi ri nam go vo re o struk tu ri
od no sa u vre me nu. Okvi ri nas upu ću je na in ter -
ak ci ju, na od no se mo ći u in ter ak ci ji; to jest,
okvi ri nas upu ću je na ko mu ni ka ci ju. U slu ča ju
na ših nu žni ka, okvi ri se ov de od no se na ko mu -
ni ka ci ju iz me đu onih ko ji ži ve u da tom pro sto -

ru i onih ko ji do la ze spo lja. Ta kva ko mu ni ka ci -
ja je obič no čvr sto uokvi re na vra ti ma ko ja su
opre mlje na bra vom. Sa po me ra njem od čvr sto
kla si fi ko va nog ka sla bo kla si fi ko va nom nu žni -
ku, upr kos po ten ci jal noj po de lje no sti unu traš -
njeg i spo ljaš njeg, do la zi do sla blje nja okvi ra.
Pret po sta vlja mo da će na pr vom nu žni ku vra ta
uvek bi ti za tvo re na i pri sva kom ula sku za klju -
ča na. Pod ide al nim uslo vi ma ono što se do ga đa
unu tra ne bi tre ba lo da se ču je spo lja. Za pra vo,
is ku sni ji ko ri snik ta kvog nu žni ka će s vre me -
nom ste ći kom pe ten ci je ko je su mu po treb ne
da bi is pu nio ovaj uslov. Ka da je u pi ta nju nu -
žnik naj sla bi je kla si fi ka ci je, mo že mo pret po -
sta vi ti da će vra ta bi ti otvo re na; mo gu će je da će
bra va bi ti ne is prav na. Za po či nja nje ili na sta -
vlja nje kon ver za ci je s bi lo ko je stra ne vra ta ne
sma tra se ne pri hva tlji vim. Is ku san ko ri snik
nu žni ka naj sla bi je kla si fi ka ci je i naj sla bijh
okvi ra ste ći će ko mu ni ka cij ske kom pe ten ci je
ko je će se zna čaj no raz li ko va ti od ono ga što se
sma tra is prav nom upo tre bom u slu ča ju nu žni -
ka čvr ste kla si fi ka ci je.

Već smo pri me ti li da pr vi nu žnik stva ra
pro stor u ko jem je sva ko skr na vlje nje od mah
uoč lji vo, kri te ri ju mi po na ša nja su eks pli cit ni i
od re đe ni, a druš tve na osno va auto ri te ta ko ji
odr ža va čvr stu kla si fi ka ci ju i okvi re je hi je rar -
hij ska. Ipak, mo ra se pri zna ti da ta kva kla si fi -
ka ci ja i okvi ri ta ko đe da ju pro stor ko ji je mo -
žda bez li čan, ali je sva ka ko pri va tan. Da bi se spre -

či lo na ru ša va nje kla si fi ka ci je i okvi ra ko ri snik je oslo bo đen

nad zo ra.

Me đu tim, ka da raz mo tri mo če tvr ti nu žnik,
onaj sa naj sla bi jom kla si fi ka ci jom i okvi ri ma,
na pr vi po gled nam se mo že učin ti da ta kva or -
ga ni za ci ja sla vi sla bu kon tro lu. Či ni se da su
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pra vi la ko ja re gu li šu pri stup pro sto ru i ko mu -
ni ka ci ju iz me đu pro sto ra ma lo broj na. Zbog
to ga je teš ko usta no vi ti šta bi ov de pred sta vlja lo
pre kr šaj ili skr na vlje nje. Mo že nam se uči ni ti
da ta kav od nos kla si fi ka ci je i okvi ra pod sti če
raz voj spon ta nog po na ša nja. Is pi taj mo de talj -
ni je ovu mo guć nost.

Pr vi nu žnik po či va na pra vi lu da “stva ri
tre ba dr ža ti odvo je no” bi lo da su u pi ta nju oso -
be, po stu pa nja, pred me ti, ko mu ni ka ci ja, a što
su kla si fi ka ci ja i okvi ri čvrš ći, to su i pre gra de
na gla še ni je, sna žni ja su raz gra ni če nja iz me đu
kla sa lju di, po stu pa nja, pred me ta, ko mu ni ka -
ci ja. Če tvr ti nu žnik po či va na pra vi lu ko je je
naj bli že sta vu da “stva ri tre ba dr ža ti za jed no”.
Za to u ovom pro sto ru mo že mo pro na ći sve ono
što ina če pro na la zi mo u ne kim dru gim pro sto -
ri ma. Ta ko đe, obe le ža va nje pro sto ra je re lak si -
ra ni je i ko mu ni ka ci ja iz me đu unu traš njo sti i
spo ljaš no sti je mo gu ća. Ali još ni smo ot kri li
osnov na na če la skr na vlje nja.

Za mi sli mo ko ri sni ka ko ji je po net ša re ni -
lom po ret ka i ne čim što do ži vlja va kao otvo re nu
mo guć nost ovog pro sto ra od lu čio da i sam do -
pri no se po ret ku i po sta vi još ne ko li ko raz gled -
ni ca na zid. Mo gu će je da će ma lo ka sni je ne ki
zna ča jan od ra sli re ći: “Du šo, le po je, ali od u -
da ra”, ili “Baš div no, ali zar ne bi bi lo bo lje da
se po me ri ma lo uvis?” Dru gim re či ma, pret po -
sta vlja mo da u osno vi po ret ka po sto ji ne ko na -
če lo i da je na iz gled ša ro li ka zbir ka ure đe na, ali
to na če lo ure đi va nja je im pli cit no i ni je ga la ko
ot kri ti, što ne zna či da ne mo že bi ti na ru še no.
Šta vi še, na šem go stu će bi ti po treb no za i sta

mno go vre me na da bi ot krio pod ra zu me va no na -
če lo i ko nač no po čeo da pra vi pri me re ne iz bo -
re. Bez po zna va nja na če la naš gost ve ro vat no
ne će bi ti u sta nju da do no si is prav ne od lu ke, a
za ot kri va nje ovog na če la po tre ban mu je dug
pe riod so ci ja li za ci je. U slu ča ju pr vog nu žni ka
ni ka kvo na če lo nam ni je po treb no; sve što se
tra ži je ste da poš tu je mo ko man du: “Osta vi
pro sto ri ju u sta nju u ka kvom si je za te kao.”10

Sa da će mo de talj ni je is pi ta ti sla be okvi re.
Mo že mo pret po sta vi ti da bi za klju ča va nje vra ta,
iz be ga va nje ili ig no ri sa nje ko mu ni ka ci je bi lo
pro tu ma če no kao na ru ša va nje; za pra vo, bi lo
ko ji po stu pak ko ji na ru ša va na če lo da stva ri tre ba

dr ža ti za jed no. Me đu tim, u me ri u ko joj je uokvi -
ra va nje na re la ci ji iz me đu unu traš njeg i spo -
ljaš njeg sla bo, ko ri snik je po ten ci jal no ili in di -
rekt no pod ne pre sta nim nad zo rom, u kom slu -
ča ju ne mo že bi ti pri vat no sti. U pi ta nju je
druš tve ni kon tekst ko ji na pr vi po gled iz gle da
ve o ma re lak si ra no, ko ji pod sti če i pro vo ci ra iz -
ra ža va nje lič no sti, pro stor ko ji nas po zi va da
“bu de mo svo ji” i nu di iz ra že no lič ne iz bo re,
pro stor u ko jem hi je rar hi ja ni je eks pli cit na.
Ipak, ana li za nam ot kri va da je ovaj pro stor
ute me ljen na for mi im pli cit ne kon tro le ko ja
otva ra mo guć nost to tal nog nad zi ra nja. Ta kva
for ma im pli cit ne kon tro le pod sti če is po lja va -
nje ve ćeg de la lič no sti, ali is po lja va nje se pod -
vr ga va stal nom pra će nju i vred no va nju kri te ri -
ju mi ma ko ji su uopšte ni i neo d re đe ni. Na ni vou

kla si fi ka ci je, skr na vlje nje je sva ko “raz dva ja nje stva ri”; na

ni vou okvi ra, na ru ša va nje je sva ko “uz dr ža va nje”; to jest,

pro pust da se be po nu di mo i uči ni mo vi dlji vim.
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10 Pra vi la re pro duk ci je za pr vi nu žnik su eks pli cit na i jed no stav na, pra vi la re pro duk ci je za če -
tvr ti nu žnik su im pli cit ni ja i slo že ni ja. Nji ho va pri vid na neo ba ve znost se te že re pro du ku je.



Ako po no vo tre ba spo ji ti stva ri ko je su bi le
ra sta vlje ne, on da nam je neo p hod no na če lo za
ure đi va nje no vih od no sa. Ali to na če lo se ne
mo že me ha nič ki pri me ni ti i za to se ne mo že
me ha nič ki na u či ti. U slu ča ju pra vi la da “stva ri
tre ba dr ža ti odvo je no”, raz dvo je nost stva ri je
neš to što se ja sno na gla ša va i pri hva ta zdra vo za
go to vo u pro ce su ini ci jal ne so ci ja li za ci je.
Druš tve na osno va ka te go ri ja odvo je no sti je
mo žda im pli cit na, ali druš tve na osno va auto ri -
te ta je sa svim eks pli cit na. U pro ce su ta kve so ci -
ja li za ci je pre gra de iz me đu stva ri pred sta lja ju
sa že tu po ru ku o sve pri sut no sti auto ri te ta. Mo -
gu bi ti po treb ne go di ne da bi se druš tve na
osno va na če la u te me lju si ste ma ka te go ri ja uči -
ni la sa svim eks pli cit nom, a do ta da je men tal na
struk tu ra već du bo ko ini ci ra na u kla si fi ka ci ju i
okvi re. Čvr sta kla si fi ka ci ja i okvi ri sla ve re pro du -

ko va nje proš lo sti.
Ako pra vi lo gla si da “stva ri tre ba dr ža ti za -

jed no” do ga đa se ras ki da nje pret hod nog ure đe -
nja, a ono što je ov de od zna ča ja je ste pi ta nje
auto ri te ta (od no sa mo ći) u nje go voj osno vi.
Otu da pra vi lo “stva ri tre ba dr ža ti za jed no” sla -
vi sa daš njost na ra čun proš lo sti, su bjek tiv no na
ra čun objek tiv nog, lič no na ra čun po zi ci o nog.
Za pra vo, ka da sve stva ri sto je za jed no do bi ja mo
to tal no or gan sko na če lo ko je po kri va sve aspek -
te ži vo ta, ali do puš ta ne pre gle dan spek tar kom -
bi na ci ja i re kom bi na ci ja. To nas upu ću je na
ve o ma ap strakt no ili uopšte no na če lo iz kog se
mo že iz vo di ti ši rok spek tar mo guć no sti ta ko da
po je din ci mo gu u isto vre me vr ši ti lič ne iz bo re
i zna ti ka da ne ka kom bi na ci ja ni je us kla đe na sa
na če lom. Ono što se pri hva ta zdra vo za go to vo u
slu ča ju pra vi la “stva ri tre ba dr ža ti odvo je no”
je su od nosi ko ji po sta ju ek pli cit ni ako je va že će

pra vi lo “stva ri tre ba dr ža ti za jed no”. Eks pli cit -
nim ih či ne sla ba kla si fi ka ci ja i okvi ri. Ipak,
dru go pra vi lo uvo di je dan ob lik im pli cit nog ali
po ten ci jal no kon stant nog nad zi ra nja i u isto
vre me pro mo vi še jav no po ka zi va nje na ra zno li -
ke na či ne. Naj zad do la zi mo do za ključ ka da su
uslo vi za oslo ba đa nje lič no sti od su stvo ek pli cit -
ne hi je rar hi je, ali i pri su stvo jed nog in ten ziv -
ni jeg ob li ka druš tve ne in ter ak ci je ko ji ostva ru -
je kon ti nu i ra no ali ne vi dlji vo nad zi ra nje. Sa
sta no viš ta so ci ja li zo va nog, ta kvi uslo vi bi po nu -
di li no ve, spon ta ne kom bi na ci je.

Em pi rij ska be leš ka
Ko di ra nje pred me ta mo že se is pi ti va ti iz dve
per spek ti ve. Mo že mo ana li zi ra ti ko di ra nje
otvo re nih ili vi dlji vih po re da ka i mo že mo po -
re di ti ovaj kod sa ko di ra njem skri ve nih ili ne vi -
dlji vih po re da ka (na pri mer, fi o ke, ko mo de,
fri ži de ri, po dru mi, osta ve, taš ne itd.). Ta ko đe
mo že mo po re di ti ko di ra nje ver bal nih po ru ka
sa ko di ra njem ne ver bal nih po ru ka. Bi lo bi za -
ni mlji vo oba vi ti em pi rij sko is tra ži va nje stan -
dar di zo va nih pro sto ra, na pri mer, stam be nih
blo ko va, “grad skih” ku ća sred nje kla se u pred -
gra đi ma, mo der nih re zi den ci jal nih kom plek -
sa, for mal nih obra zov nih pro sto ra ko ji mo gu
va ri ra ti u po gle du ar hi tek tu re i pe da go gi je.

Sve stan sam či nje ni ce da se nu žnik ne mo -
ra vi de ti kao pro stor ko ji zah te va po seb no ure đi va -

nje i otu da pod le že po seb nom re gu li sa nju u raz ma -
tra nom smi slu. Ima nu žni ka na ko je se opi sa na
na če la ne od no se. Ne ki mo gu bi ti neo ba ve zno
ure đe ni pro sto ri u ko ji ma će te na ći no vi ne za -
de nu te iza vo do vod ne ce vi, vra ta ko ja se ne mo -
gu za tvo ri ti ili za klju ča ti, sla vi ne ko je ne ra de, a
zvuč ni efek ti se pod ra zu me va ju.
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Za hval ni ce
Ovaj rad je na pi san na pred log Hen ri ja Nat ha na po vo dom kon fe ren ci je o efek ti ma “sko la -
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